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Tapa vallavolikogu kinnitas 19.03 toimunud  
istungil Tapa valla 2026. aasta eelarve
Eesmärk on hoida valla areng tasakaalus, pakkuda inimestele toimivaid igapäevaseid teenuseid (näiteks haridus, teede kor-
rashoid ja sotsiaalteenused) ning teha investeeringuid, mis parandavad elukeskkonda ka tulevikus, nagu koolide uuendami-
ne või uute arenduste rajamine. Eelarve põhitegevuse tulud on 24,9 miljonit eurot ja kulud 23,4 miljonit eurot, moodusta-
des positiivse põhitegevuse tulemiks 1,5 miljonit eurot. 

I nvesteeringute kogumaht on lige-
male 6 miljonit eurot, millest mär-

kimisväärne osa, ligikaudu 2,6 miljo-
nit eurot, kaetakse erinevate toetuste-
ga, võimaldades vallal ellu viia suure-
maid arendusi. 

2026. aasta eelarves on jätkuvalt 
suurim rõhk haridusel, kuhu suuna-
takse 12,4 miljonit eurot. Olulisel ko-
hal on ka sotsiaalvaldkond, kultuur 
ning elukeskkonna arendamine. Suu-
rim osa valla kuludest läheb töötaja-
te palkadeks (62,1%), millele järgne-

vad igapäevased kulud, nagu hoone-
te ülalpidamine ja teenuste toimimi-
ne, ning erinevad toetused elanikele ja  
organisatsioonidele.

Investeeringute hulgas on suurim pro-
jekt Nooruse 2 Tapa valla Gümnaasiumi 
hoone renoveerimine. Samuti arendatak-
se ettevõtlusala Tapa linnas Paide maan-
teel, uuendatakse valla teid ning viiakse el-
lu mitmeid kogukonnale suunatud pro-
jekte, sealhulgas Tamsalu 100 tamme par-
gi arendus. Märkimisväärne osa investee-
ringutest kaetakse toetustega. 

„Selle eelarve tugevus on see, et me 
ei arene ainult oma vahenditega, vaid 
oleme valda toonud märkimisväärses 
mahus välisrahastust. See võimaldab 
ellu viia suuri projekte, ilma et kogu 
koormus jääks valla kanda,“ ütles val-
lavanem Riho Tell.

Lisaks investeeringutele pööratakse 
tähelepanu kogukonna kaasamisele –  
kaasava eelarve suuruseks on kinnita-
tud kuni 20 000 eurot.

„2026. aasta eelarve on tasakaalus ja 
näitab, et suudame hoida põhitegevu-

se tugevas plussis ka olukorras, kus ku-
lud, eriti palgakulud, kasvavad,“ ütles 
volikogu esimees Maksim Butšenkov. 
„See tähendab, et suudame pakkuda kva-
liteetseid teenuseid ning samal ajal ka in-
vesteerida. Näiteks Tamsalu 100 tamme 
pargi projekt on hea näide sellest, kuidas 
arendame valla elukeskkonda ja loome 
uusi väärtusi kogukonnale.“

Tapa valla käesoleva aasta eelarve 
hakkas kehtima 1. jaanuaril 2026. Täp-
semalt saab eelarvega tutvuda Tapa val-
la kodulehel.

Tapa valla sotsiaalvaldkonna 
töötajad pälvisid tunnustuse
17. märtsil toimus Jõhvi Kontserdimajas Eesti Sotsiaaltöö Assotsiatsiooni tunnustusüritus, 
kus tõsteti esile Eesti parimad sotsiaalvaldkonna tegijad.

T apa valla sotsiaalhoolekandespet-
sialist Ragni Nikoforova sai no-

minatsiooni kategoorias „Aasta sot-
siaaltöötaja 2025“.

Lisaks pälvis nominatsiooni ka 
Regina Tammeleht Tapa Pihlako-
dust, kategoorias „Aasta hooldustöö-
taja 2025“.

See on tunnustus tööle, mis on pä-
riselt oluline ja mille mõju ulatub pal-
jude inimeste ellu.
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PILTUUDIS

Tapa valla võimuliidu „hind“

Alari Kirt
VL Valgejõgi

V iimastest 2025. aasta ok-
toobris toimunud voli-

kogu valimistest on nüüdseks 
möödas pool aastat. On paras 
aeg anda hinnang praegu või-
mul oleva nelikliidu (Kesk-
erakond, Reformierakond, 
EKRE ja VL Koostöö) tege-
likule maksumusele ning sel-
lele, miks see seltskond tege-
likult kandideeris ja võimulii-
du moodustas.

Etteruttavalt võib öelda, 
et just seetõttu ei toimunud 
VL Valgejõega ühegi poliiti-
lise jõu poolt ka koalitsiooni-
läbirääkimisi – meiega poleks 
selline valla raha jagamine ja 
laiali jagamine läbi läinud.

Aga täpsemalt. Kui liita 
kokku kõik poliitikud, kes 
ühel või teisel viisil saavad val-
lalt tasu, on kogusumma Ta-
pa vallas aastas 504 294 eu-
rot, varasemate tasude sum-
ma oli 281 700 eurot aastas.

Selle summa sees on 
muu hulgas kolm poliitilist 
abivallavanemat, kuigi pii-
saks ühest või äärmisel ju-
hul kahest professionaal-
sest, konkursi korras vali-
tud ametnikust. Samuti on 
küsitav Tapa Vallavalitsuse 
kui otsustusorgani üheksa- 
liikmeline koosseis. Nen-
de hulgas on viis mittepal-
galist liiget ehk poliitikut, 
kes saavad igaüks 500 eurot 
kuus. See tähendab, et val-
la tegelik kulu on ühe sel-
lise liikme kohta 669 eu-
rot kuus – tasu, mida maks-
takse sisuliselt kord nädalas  
mõnetunnisel istungil osale-
mise eest.

Volikogu tasandil on 
laiemalt teada esimehe tasu 
tõus 1000 eurolt 2500 euro-
le kuus. Valla tegelik kulu on 
seejuures 2993 eurot kuus, 
millele lisandub 500-euro-
ne autohüvitis. Tegemist on 
märkimisväärse tõusuga töö 
eest, mis seisneb peamiselt 
volikogu istungi ettevalmis-
tamises ja juhtimises kord 
kuus. Kuigi esimees on ise 
põhjendanud tasu tõusu nii 
varasema palga väiksuse kui 
ka vastutuse suurusega, on 
tegelikkuses tegemist koalit-
siooni hinnaga. Volikogu on 
kollektiivne otsustusorgan 
ning esimehel ei lasu eraldi 
isiklikku vastutust.

Sellega asi ei piirdu. Eral-
di tuleb esile tuua volikogu 

aseesimehe ebamõistlikult 
suur tasu – 750 eurot kuus –,  
mida makstakse sisuliselt il-
ma konkreetse tööpanuseta, 
pigem lojaalsuse eest koalit-
sioonile.

Lisanduvad ka valla et-
tevõtete juhtorganite liik-
mete tasude märkimisväär-
sed tõusud. Näiteks on AS 
Tamsalu Kalor nõukogu liik-
mete tasu tõusnud 100 eu-
rolt 400 eurole ning AS Tapa 
Vesi nõukogu liikmete tasu 
150 eurolt 400 eurole. Eriti 
silmatorkav on AS Tapa Ve-
si nõukogu esimehe, Reigo 
Tamme, tasu tõus 350 eu-
rolt 800 eurole kuus – seda 
hoolimata asjaolust, et nõu-
kogud ei kogune igakuiselt, 
vaid pigem kord kvartalis,  
samas kui tasu makstakse iga-
kuiselt.

Samuti on tõusnud OÜ 
Tamsalu Perearstide juhatu-
se tasud: liikmetel 300 eurolt 
400 eurole ning juhatuse esi-
mehel 300 eurolt 500 eurole.

Seda loetelu võiks jätka-
ta pikalt, kuid leheruum on 
piiratud. Tervikliku ülevaa-
te leiab VL Valgejõgi sotsiaal-
meedia lehelt.

Lisaks otsestele tasu-
tõusudele on võimuliidu 
„hinnaks“ ka oma liikme-
te paigutamine valla pal-
galistele ametikohtadele – 
kas vallavalitsusse või selle  
allasutustesse.

Kõige selle tõttu ei maksa 
luua illusiooni, justkui töö-
taks praegune võimuliit eel-
kõige valla ja selle elanike hü-
vanguks. Tegelikkuses on ees-
märgiks pigem toimiva „toi-
duahela“ loomine, mille kau-
du suunatakse võimalikult 
suur rahavoog enda kasuks 
vallaelanike arvelt.

Tõsi, ka võimuliidu sees 
on inimesi, kellel on sellise 
tegevuse pärast ebamugav. 
Ent sellest hoolimata vaigis-
tatakse oma südametunnis-
tus ning süsteemi hoitakse 
toimimas.

Tasude ulatusliku tõst-
mise taga on tõenäoliselt ka 
napp enamus volikogus – 
koalitsiooni ja opositsiooni 
jõudude vahekord on 11:10. 
See tähendab, et kõiki osalisi 
tuleb hoida võimalikult tu-
gevalt enda küljes, et välis-
tada igasugune „üleminek“ 
opositsiooni poolele. On sel-
ge, et VL Valgejõgi ja Isamaa 
selliseid praktikaid ei toetaks 
ega lubaks.

2. aprillil 2026 lõppes hajaasustusprogrammi taotluste esitamise tähtaeg
Tapa vallas esitati 2026. aas-
ta hajaasustusprogram-
mi taotlusvooru kokku 16 
taotlust. Kõige enam esi-
tati taotlusi kanalisatsioo-
nisüsteemide valdkonda,  
9 taotlust kogumaksumusega 

ca 78 000 eurot ja veesüsteemi-
de valdkonda esitati 7 taotlust, 
kogumaksumusega ca 37 000 
eurot.

Tapa vallavalitsuse poolt 
moodustatud viieliikmeli-
ne hindamiskomisjon me-

netleb esitatud taotlu-
si ja viib vastavalt juhisele lä-
bi hindamise hiljemalt sel-
le aasta 19. maiks. Rahastus- 
otsuse saanud taotlejatel on 
seejärel aega kuni 4 kuud ra-
hastuslepingu sõlmimiseks 

ning hiljemalt 2027. aasta  
15. oktoobriks peavad  projek-
tid olema ellu viidud. 

Rahastusotsuse saanud 
taotlejate andmed avalda-
takse Tapa valla kodulehel ja  
vallalehes.

25. märtsil mälestati märtsiküüditamise ohvreid Tamsalus mälestuskivi juures ning Tapa 
jaamahoone ees toimunud mälestushetkedel. Peeti kõnesid, asetati lilli ja süüdati 
küünlaid, et austada 1949. aasta traagiliste sündmuste ohvreid.
Fotod: Tamsalu Kultuurimaja ja Tapa Valla Kultuurikeskus

Jäätmevedajana jätkab Tapa 
vallas Ragn-Sells AS

T apa Vallavalitsus kinni-
tas 01.04.2026 istun-

gil korraldatud jäätmeveo  
hanketulemused ning jäät-
mevedajana jätkab Ragn-
Sells AS. Seoses hanke- 
menetluse pikenemisega 

nõustus Ragn-Sells AS kliente 
kuni maikuu lõpuni teeninda-
ma hetkel kehtiva hinnakirja 
alusel. Uus lepinguperiood al-
gab 01.06.2026 ning uus hin-
nakiri edastatakse klientidele 
hiljemalt mai alguses.

H ea Tapa valla elanik! Sul on 
võimalus anda tasuta ära 

kuni 2 tonni eterniidijäätmeid 
oma kodumajapidamisest. Pro-
jekti „Lääne-Virumaa maakond-
lik eterniidi kogumine“ raames 
võtab Lääne-Viru Jäätmekeskus 
Tapa valla elanikelt vastu kuni 
86,1 tonni eterniidijäätmeid.

KUIDAS SOOVIST  
TEADA ANDA?
•	 Esita taotlus SPOKU isetee-
ninduses (spoku.tapa.ee).
•	 Taotluse esitamine on 
avatud 01.05.2026 kuni 
31.05.2026 või kuni koguse 
täitumiseni.
•	 Taotlejaks saab olla Tapa valla  

elanik (seisuga 01.01.2026).
Pärast taotluse esita-

mist koostab Tapa Vallava-
litsus soovijatest nimekirja 
ning edastab selle Lääne-Viru  
Jäätmekeskusele. Kõiki taot-
luse esitajaid teavitatakse kir-
jalikult, kas nad pääsesid ni-
mekirja või ei.

Jäätmeid võetakse vas-
tu ajavahemikul 01.06.2026 
kuni 31.08.2026 Lääne-Viru  
Jäätmekeskuses aadressil Pae-
murru tee 12, Piira küla,  
Vinni vald.

Lisainfo keskkonnaspetsia-
listilt telefonil 5193 1564 või 
mailis.sepp@tapa.ee.

Kevad rõõmustas meid kõiki oma varajase tulekuga. Seekord polnud ta pikk ja vinduv, vaid sooja- 
kraadidega ja päikesepaisteline.

Riho Tell
Tapa vallavanem

Kevad tähistab uue ringkäi-
gu algust looduses. Inime-

sed on osake loodusest, seega 
tunnetame läbi looduse igal ke-
vadel millegi uue ja lootusrik-
ka algust. Tapa vallavalitsuse 
poolt vaadates on selle kevade 
peateemad Tamsalu perearsti- 
keskus, visiit Ukrainasse ja 
koolide lõpueksamid. 

Suured emotsioonid Ta-
pa vallale kuuluva äriühingu 
Tamsalu perearstikeskus üm-
ber puhkesid seoses struktuur-
se ümberkorraldusega äriühin-
gus. Ümberkorralduse põhju-
seks oli 2024. aasta sügisel esi-
le tulnud probleemid äriühin-
gu juhtimises ning sellele järg-
nenud erikontrolli tulemused. 
Põhjuseks ei olnud kohalikud 
poliitilised motiivid nagu seda 
üritati tõestada. Iga omaniku 
kohustus on tagada talle kuu-
luva äriühingu tegevuse seadus-
likkus. Seaduslikkuse tagamine 
ei ole vaba valik, see on kohus-

tus. Siinkohal ei oma tähtsust 
millisesse parteisse, valimisliitu 
või elanikkonna gruppi rikku-
mise toime pannud isik või isi-
kud kuuluvad. Vaatamata kõi-
gele pakkus Tamsalu perearstid 
juhatus endisele tegevjuhile või-
malust töösuhte jätkumist tei-
sel ametikohal, millest viimane 
aga keeldus. Tamsalu perearsti- 
keskuse eesmärk ja ülesanne on 
pakkuda perearstiteenust eel-
kõige Tamsalu piirkonna ela-
nikele. Võtmeisikud teenu-
se pakkumisel on perearstid ja 
pereõed, ilma nendeta teenust 
pakkuda pole võimalik. Tänu 
juhatuse tublile tööle on pe-
rearstiteenus Tamsalus taga-
tud ja suund võetud teenuse 
kvaliteedi ja patsiendi heaolu  
parandamisele. 

Aprilli teisel nädalal oli Ta-
pa valla delegatsioon koossei-
sus abivallavanemad Andrus 
Freienthal ja Valdo Helmelaid, 
Tapa Vallahooldus juhataja Jane 
Rell ning vallavanem Riho Tell 
vastu visiidil Ukraina sõprus-
linnas Stryis. Visiidi eesmärgiks 
oli sõpruslepingu allkirjastami-

ne ja kogemuste omandamine, 
kuidas sõjalises kriisis hakkama 
saada ning hoida avalikud tee-
nused elanikkonnale kättesaa-
davad. Stryi on 100 000 elani-
kuga omavalitsus Lääne-Ukrai-
nas Lvivi oblastis. Positiivse ül-
latusena meie jaoks tõdesime, et 
vaatamata sõdivale riigile on rii-
gi majandus toimiv. Ettevõtteid 
luuakse juurde, välisinvestorite 
huvi piirkonda investeerida on 
kõrge ning elamuehitus hoog-
ne. Linna südames pole näi-
teks vabu krunte elamuehitu-
seks, sest arendajad on kõik ära 
ostnud. Vaatamata hetkelisele 
illusioonile, et olukord on sa-
ma nagu mujal Euroopa riigis, 
saadab igal sammul teadmine 
sõjast. Aeg-ajalt jõuavad ka sin-
na piirkonda Venemaa droo-
nid ja raketid ning kõlab õhu-
häire. Alates kella 23.00-st kuni 
hommikuni kehtib väljas liiku-
mise keeld ning tänavad muu-
tuvad pimedaks. Energia sääst-
miseks lülitub elektrivarustus 
välja ka päevastel aegadel. Sõja- 
traagika väljendub igapäeva 
elu osaks saanud lõpututel sõ-

jakangelaste kalmistutel ja jär-
jekordse hukkunu matusetse-
remooniatel. Visiidi kokkuvõt-
teks jäi minul isiklikult mul-
je Ukrainast kui suure arengu- 
potentsiaaliga riigist, ukrainlas-
test kui lahketest, sõbralikest ja 
tarkadest inimestest ning oma 
maa patriootidest. 

Kevad on eksamite aeg, kus 
pannakse proovile koolis oman-
datud teadmised. Põhikooli lõ-
pueksamite ja gümnasistide rii-
gieksamite tulemused on oma-
moodi indikaatoriks koolile ja 
koolipidajale millist haridu-
se kvaliteeti suudame pakku-
da. Peamine hariduse kvaliteeti 
panustaja on siiski õpilane ise. 
Üks pikaaegne endine Rakve-
re pedagoog on öelnud, et vä-
gisi õpetada ei saa kedagi, ainult 
õpilane ise saab õppida. Õpetaja 
ja kooli roll on luua õppimiseks 
vajalikud tingimused. Hoidkem 
siis pöialt, et meie koolide lõ-
petajad suudavad omandatud 
teadmised eksamitel positiivse-
teks tulemusteks vormida!

Ilusat kevadet ja
positiivset meelt!

ARVAMUSLUGU ARVAMUSLUGU

BALTICQUALITY OÜ
•	 Vee-ja kanalisatsioo-

ni-süsteemide ehitus
•	 Põrandaküttesüstee-

mide ehitus
•	 Torutööd

•	 Ehitus ja 
remonttööd

•	 Eluhoonete ja mit-
teeluhoonete reno-
veerimine ja ehitus

Tel 5379 1720
e-mail: balticquality20@gmail.com

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm

5693 0617
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Laine Tamm tähistas  
oma 102. sünnipäeva
L aine Tamm on sündinud 26. märtsil 

1924. a Rakveres ning kasvanud üles 
suures, üheksalapselises peres. Juba 13-aas-
taselt tegi ta rasket põllutööd, sidudes vilja. 
Hiljem omandas ta hariduse ja töötas kooli-
õpetajana, enne kui tema elu võttis traagili-
se pöörde.

Oma 25. sünnipäeval küüditati ta Siberis-
se koos veel 41 inimesega – kokku 42 inimest 
ühes vagunis. Tema abikaasa läks vabatahtli-
kult kaasa, et pere ei peaks lahus olema. Sibe-
ris sündisid nende kaks last, Reet ja Jaan. Lai-
ne meenutab seda aega erakordse täpsusega 
kui lõputut lagedat maad ilma puude ja kivi-
deta ning karmilt külma talve, kus tempera-
tuur langes –40 kraadini. Samas rõhutab ta, 
et inimesed olid seal sõbralikud ning üksteist 
hoidev suhtumine aitas raskused üle elada.

1953. a Eestisse naasnuna ehitas pere 
1957. aastal endale kodu Moe kanti. Laine 
töötas kolhoosilaudas, kus tema hoole all oli 
koguni 140 pulli ning see töö nõudis suurt 
vastupidavust ja pühendumist.

Proua on olnud kogu elu väga tegus ja 
toimekas. Veel mõni aasta tagasi kudus ta lä-
hedastele sokke. Tänasel päeval sisustab ta 
oma päevi peamiselt lugemisega ning talle 
tuuakse raamatukogust regulaarselt uusi raa-
matuid. Samuti on ta suur spordihuviline, 
jälgides huviga olümpiamänge ja eriti laske-
suusatamist.

Lainel on kaks last, kolm lapselast, seitse 
lapselapselast ning kaks lapselapselapselast 
– kokku viis põlvkonda. Küsimusele pika- 
ealisuse saladuse kohta vastab proua lihtsalt 
ja elutargalt: selleks on olnud raske töö.

Täna, 102-aastasena, on ta elav tunnistus 
visadusest, töökusest ja elujõust, kelle elutee 
peegeldab nii keerulisi aegu kui ka inimlik-
ku tugevust ja soojust.

Soovime Laine Tammele palju tervist, 
rahulikke päevi ja rõõmu lähedaste keskel!

Pille Eevardi
Sotsiaalhoolekandespetsialist

Vladislav Sokirski alustas piirkonnapolitseinikuna 
A lates 1. märtsist töötab Ta-

pal piirkonnapolitseinikuna 
Vladislav Sokirski, kelle teenin-
duspiirkonda kuuluvad Tapa,  
Lehtse ja Jäneda.

Vladislav on varem töötanud 
patrullpolitseinikuna Jõhvi ja 
Rakvere politseijaoskonnas ning 
täitnud ka välijuhi ülesandeid. Te-
ma tööd on tunnustatud Tallin-
na Rotary Club poolt tiitliga „Pa-
rim noor ametnik“. Tal on polit-
sei kutseharidus ning ta kandidee-
rib praegu kõrgharidusõppesse.

Piirkonnapolitseiniku roll on 
olla kogukonnale lähedal, suhel-
da elanikega ning teha ennetus-
tööd, sealhulgas viia läbi vestlusi 
ja loenguid koolides.

Piirkonna üheks peami-
seks mureks on alkoholi liig-
tarvitamine, millega kaasne-
vad sageli ka muud õigusrik-

kumised, sealhulgas lähisuhte- 
vägivald. Nende juhtumitega te-
geleb piirkonnapolitseinik oma 
igapäevatöös tihedas koostöös 

omavalitsuse, lastekaitsespetsia-
listide ja sotsiaaltöötajatega.

Hädaolukorras, kus iga minut 
on kriitilise tähtsusega, tuleb ala-
ti helistada numbril 112, et pat-
rullpolitsei saaks kiiresti reagee-
rida. Seejärel tegelevad juhtumi-
ga edasi piirkonnapolitseinikud 
ja uurijad. Samuti on igaühel või-
malik panustada turvalisuse taga-
misse, näiteks liitudes abipolitsei-
nike ridadega.

Kontakt:
Vladislav Sokirski

5866 6612
vladislav.sokirski@ 

politsei.ee

Vahakulmus Mihkli talus kasvab pereettevõte  
SIXPI, mis toodab küünlaid, salvi ja suuri plaane
Tapa vallas Vahakulmus, ühe kodu tubades, sünnivad õhtuti pärast põhitööd sojavahast lõhnaküünlad, deko-
ratiivküünlad ja tervendav taruvaigusalv. Selle kõige taga on pereettevõte SIXPI, elukaaslased Siim ja Piret, kelle 
tegemistes löövad jõudumööda kaasa ka nende lapsed. Suurt tootmistsehhi siin ei ole, küll aga on olemas see, 
millest iga päris asi alguse saab: julgus proovida, üksteise toetus ja tahtmine teha midagi oma kätega.

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

P ere jõudis Vahakulmu 2015. 
aasta sügisel, mil soetati oma 

tulevane kodu – paik, kus kas-
vavad lapsed ja kulgeb igapäe-
vaelu. Päriselt koliti sinna elama 
aga 2017. aasta suvel ning sellest 
ajast alates on Vahakulmust saa-
nud nende päris oma kodu. Tasa- 
pisi on selle kõrvale kasvanud ka 
nende enda ettevõtmine. Täht-
sat rolli mängis ka asjaolu, et Va-
hakulmus elab suur osa Pireti 
suguvõsast. 

Mõte küünlaid teha ei sündi-
nud üleöö, vaid arenes läbi uudis-
himu ja pideva katsetamise. Ühel 
hetkel tekkis aga juba kindlam 
tunnetus, et esialgsest ideest võib 
areneda midagi enamat ja käega 
katsutavat. Nagu pere ise ütleb, 
siis kõik algas lihtsalt pealehakka-
misest.

SIXPI argipäev ei ole siiski ai-
nult romantiline käsitöömaailm. 
Kõike tehakse laste ja täiskoha-
ga töö kõrvalt ning seepärast tu-
leb iga tund targalt ära kasutada. 
Küünlaid valatakse õhtuti kodu-
ses köögis, tooraine tellitakse vas-
tavalt oma võimekusele ette ning 
laovaru hoiustatakse maamaja tu-

bades kastides ja kappides. Loo-
meprotsessis tuleb palju ka lihtsalt 
katsetada ning vahel tuleb teha va-
likuid ka selle järgi, kui palju jaksu 
parasjagu on. Ometi ei kõla nende 
jutust väsimus, vaid pigem rahu-
lik teadmine, et kõik kasvab omas 
tempos. Nii valmivadki omanäo-
lised küünlad nagu karud, kassid, 
jänkud ja öökullid, mis meeldivad 
eriti just lastele. 

Omaette tähtis koht on 
SIXPI tegemistes taruvaigu- 
salvil. See pole lihtsalt üks toode 
teiste seas, vaid perekondlik reliik-
via, mis ulatub mitme põlvkonna 

taha. Salv valmib 
käsitööna pereretsepti 
järgi, austusavaldusena eluaegsele 
mesinikule vanaisa Raimondile ja 
salvimeister vanaema Eevile. Pere 
on selle salviga üles kasvanud ning 
just see andis julguse pakkuda too-
det ka teistele. Salv sobib ideaal-
selt näiteks punetava nina ümb-
rusele, kuivale nahale ja mitme- 
suguste väiksemate nahamurede 
leevendamiseks.

Tooteid müüb pereettevõ-
te kodulehel (www.sixpi.ee), rek-
laamib sotsiaalmeedias ning käib 
müümas ka laatadel. Just laata-

del on neile selgeks saanud, et li-
saks silmailule meelitab ostjaid li-
gi ka lõhn. Eriti hästi töötavad sid-
runhein ja piparmünt, mis pane-
vad möödujad leti juures peatu-
ma. Nagu kliendid naljatades üt-
levad, siis vahel polegi vaja küü-
nalt süüdata, piisab, kui ta liht-
salt olemas on.

Arengujärgus ettevõttena ot-
sitakse pidevalt uusi koostöö-

võimalusi ning mõeldakse 
samm-sammult ka sellele, 
kuhu ja kuidas edasi kas-
vada. Näiteks saab nen-
de tooteid osta ka Ta-
pal asuvas Lily juuksuri- 

salongis. Edasi vaadates 
liiguvad mõtted juba uute 

ideede suunas, nagu töötoad, 
kingipakid ja erilahendused, mis 
annaksid inimestele rohkem või-
malusi nende loominguga kokku 
puutuda ja sellest osa saada.

Maakohas elamine ei tähenda 
sugugi, et ideid jääks vähemaks. 
Siimu ja Pireti ettevõtte puhul 
tundub olevat efekt justnimelt 
vastupidine. 

Võib-olla peitubki nende loo 
suurim väärtus just selles, et kõik 
saab alguse kodust ja kui tehtud 
on südamega, leiab see tee ka teis-
teni.

Uued arstid ja tugev meeskond Tamsalu Tervisekeskuses
Tamsalu Tervisekeskuse meeskond on täienenud nii uute arstide kui ka registratuuri töötajate näol, et tagada patsientidele 
parem ja sujuvam teenindus.

T ervisekassa on kinnita-
nud Tamsalu Perearstid 

OÜ meeskonnaga liituma pere-
arst dr Susanna Kari ning üldarst  
Mikhail Pozdeevi ning nende vastuvõ-
tule on võimalik juba aega broneeri-
da. Jätkuvalt töötavad tervisekeskuses 
üldarstid dr Anna Petrenko ja dr Anett 
Promen, tagades patsientidele järjepi-
deva arstiabi.

Lisaks on tugevdatud registratuu-
ri tööd. Patsiente aitavad nüüd kliini-
line assistent ja majajuht Marge Lib-
lik ning kliiniline assistent Kerli Johan-
son, kes annavad vajalikku infot ja suu-
navad edasi pereõdede ning arstide vas-
tuvõttudele.

Tervisekeskusega saab ühendust 
võtta telefonil 325 0950, kuid suu-
re kõnekoormuse tõttu võib esine-

da ooteaega. Kiireim ja turvalisim 
viis tervisemurega pöördumiseks on  
e-keskkond Perearst24.ee, kus saab 
ööpäevaringselt edastada pöördumisi, 
uuendada retsepte, avada või lõpeta-
da haiguslehti ning taotleda tõendeid. 
Pöördumisi menetletakse keskuse lah-
tiolekuaegadel.

Samuti on patsientidele avatud vee-
biregistratuur, kus saab vabade aega-

de olemasolul ise vastuvõtule aegu bro-
neerida.

Keskuse töövälisel ajal saab nõu pe-
rearsti nõuandetelefonilt 1220. Häda-
olukorras tuleb helistada 112 või pöör-
duda lähimasse erakorralise meditsiini 
osakonda.

Lisainfo Tamsalu Tervisekeskuse 
kodulehelt.

Laine Tamm koos tütre ja pojaga.

Killuke Sixpi tootevalik

us
t.
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Pühendunud teekond raamatukogus: Kersti Burk lõpetas töö

30. märtsil lõppes üks 
pikk ja pühendunud 

peatükk Tapa valla kultuuri-
elus – oma viimase tööpäe-
va tegi vallaraamatukogu di-
rektor Kersti Burk. Pärast 38 
aastat raamatukogutööd, mil-
lest enam kui 26 aastat juhi-
na, suundus ta väljateenitud 
pensionile, jättes endast ma-
ha tugeva ja ühtse raamatuko-
guvõrgustiku ning sooja jäl-
je paljude lugejate südamesse. 

Kersti tee raamatukogun-
dusse sai alguse tänu õpeta-
ja soovitusele ja inspireeriva 
raamatukogujuhi eeskujule. 
„Maailma toredaima ameti – 
raamatukoguhoidja – juurde 
viis mind koolis klassijuhata-
ja soovitus ning tollane Amb-
la raamatukogu juhataja Sai-
ma Pärnik,“ meenutab ta. Nii 
viis tee Viljandi Kultuurikoo-
li ning sealt edasi kodukandi 
raamatukokku. 1988. aastal 
siirdus Kersti tööle Tapa laste-
raamatukokku. Just Tapal ku-
junes välja tema elutöö, sest 
alates 1996. aastast juhatajana 
seisis ta järjepidevalt raamatu-
kogu arengu eest ning hiljem 
juhtis kogu valla raamatu- 
kogude tööd. 

Kersti tööaastad langesid 
suurte muutuste aega, kus 
sõna ja tegu muutusid vaba-
maks. Kui alguses toimis raa-
matukogu traditsiooniliselt, 
registreerides laenutusi lugeja- 
kaartidele, siis 1998. aastal 

jõudis raamatukokku esime-
ne arvuti ning algas kogude 
andmebaasi loomine. 2004. 
aastal mindi üle elektroonili-
sele laenutamisele, mis tähis-
tas uut arenguetappi.

Üheks eredamaks mäles-
tuseks peab ta aega, mil ühen-
dati Tapa täiskasvanute- ja 
lasteraamatukogu ning loo-
di uus ühine kodu. Endisest 
lasteaiast kujundati raamatu-
koguhoone, mille loomisel oli 
oluline roll ka Kerstil. Koos-
töös vallavalitsuse, oma ma-
ja meeskonna ja partnerite-
ga sündis hubane ja kodune 
raamatukogu, mis on saanud 
palju kiidusõnu.

Direktorina oli Kers-
ti suurimaks ülesandeks Ta-
pa valla raamatukogude 
ühendamine ühtseks asutu-
seks. Samm-sammult liideti 
eri paikkondade raamatuko-
gud: 2000. aastal Tapa täiskas-
vanute- ja lasteraamatukogu, 
2006. aastal Lehtse, Jäneda ja 

Saksi ning 2019. aastal Tam-
salu, Assamalla ja Vajangu 
raamatukogud. „Selline uue-
nemine on olnud meile kõigi-
le paras väljakutse, kuid ühise 
eesmärgi nimel töötamine on 
kandnud vilja,“ ütleb ta.

Mitmesugused ettevõtmi-
sed on hoidnud raamatuko-
gu elava ja kogukonnale lähe-
dasena. Eriliselt toob ta esi-
le laste sisukad teematunnid, 
etluskonkursi „Ellen Niidu-
ga Midrimaal“ ning kohtumi-
sed tuntud loomeinimestega. 
Alates 2000. aastast on raa-
matukogu olnud linnale ka 
galeriiks – Kerstile eriti süda-
melähedane tegevus.

Endise Vallaraamatuko-
gu direktori jaoks on raama-
tukogu tähendus lihtne ja sa-
mas sügav: „Raamatukogu 
on kogukonna süda.“ Ta rõ-
hutab, et suurim väärtus on 
inimesed. „Rahulolev lugeja 
tuleb tagasi. Tagasitulev luge-
ja hoiab raamatukogu elus!“

Teatepulka üle andes jääb 
kõlama tänutunne: „Tehtud 
on palju, tehtud on südamega 
ja hetkeseis on hea.“ Ta tänab 
kolleege ja koostööpartne-
reid ning märgib, et raamatu- 
kogurahval seisavad taas ees 
uued väljakutsed – üleminek 
ühtsele üleriigilisele raamatu-
kogusüsteemile.

Ja nagu Kersti ise lõpetab –  
„Kohtume raamatukogus!“ – 
seekord juba lugejana.

Lehtse Kammerkoor tähistab 45 tegutsemisaastat!

I ntervjuu Lehtse Kammer-
koori dirigendi Tiiu Tik-

kerberi ja endise Lehtse Kul-
tuurimaja juhi Leelo Jürimaa-
ga viib lugeja kiiresti ühe selge 
tõdemuseni. Lehtse Kammer-
koor ei ole lihtsalt koor. See on 
aastakümnetega kasvanud ko-
gukond, millel on oma nägu, 
oma lugu ja tugev hing.

Lehtse Kammerkoori al-
gus ulatub 1980. aasta sügises-
se, kui vanas kultuurimajas tu-
li kokku 12 lauljat. Algul lauldi 
kergemat muusikat, kuid õige 
pea sai selgeks, et kooril on eel-
dused kasvada millekski palju 
suuremaks. Nii sündiski Leht-
se Kammerkoor, mis on aasta-
te jooksul kujunenud valla kul-
tuurielu üheks kandvaks jõuks.

Selle loo keskmes on Tiiu 
Tikkerber, kes on koori dirigent 
olnud selle algusaastatest peale. 
Kõik sai alguse, kui Leelo Jüri-
maa kutsus oma kunagise kooli- 
ja pinginaabri tagasi kodukohta 

ning sellest kutsest kasvas välja 
pikk ja pühendunud töö koo-
ri eesotsas. Tiiu on olnud diri-
gent, innustaja ja ühendaja, ke-
da lauljad kutsuvad hellitavalt 
koori emaks. Tema enda sõnul 
ei tee sellist asja kunagi üks ini-
mene, kuid just tema on olnud 
see kindel jõud, kes on aidanud 
kooril püsida ja areneda.

Aastate jooksul on koori ees 
olnud ka teisi dirigente. Aastatel 
1998–2009 juhatas koori Kai-
do Janke. Alates 2009. aastast 
on dirigendina Tiiu kõrval te-
gutsenud Jaanus Väljaots, kel-
lega on koostööd tehtud juba 
17 aastat. Jaanus on aidanud 
ette valmistada mitmete suur-
te lavastuste laulud, sealhulgas 
ka tänavuse juubeliaasta kont-
sert-etenduse „Kaleidoskoop“ 
repertuaari. Koori tegemised on 
alati olnud ühise töö vili. Tant-
se õpetab Inna Toome, kujun-
duse loob Viktor Grossmann 
ning valguse ja heli eest hoolit-

seb Andrus Kurvits.
Leelo meenutab, et omal ajal 

tuli Lehtses kultuurielu sisuliselt 
uuesti käima lükata. Piirkond 
oli vaikne ja ringe polnud. Koos 
pandi Lehtses kultuurielule taas 
hoog sisse. Peagi olid lisaks koo-
rile olemas ka ansamblid, tantsu- 
ringid ja muu tegevus. Koorist 
sai üks neist kohtadest, kuhu ini-
mesed tahtsid kuuluda.

Lehtse Kammerkoori teeb 
eriliseks ka julgus unistada 
suurelt. Aastate jooksul ei ole 
piirdutud ainult kontsertide-
ga, vaid umbes iga viie aasta jä-
rel on lavale toodud suurem 
muusikaline lavastus. Nende 
ettevalmistus algab sageli juba 
kaks aastat varem. Tiiu õpetab 
laulud, Leelo koostab tekstid, 
loob lavalised seosed ning ku-

jundab kogu lavastuse tervi-
kuks. Protsessis löövad kaa-
sa koori liikmed, vilistlased,  
pereliikmed ja lapsed.

Tiiu sõnul hoiavad koo-
ri koos kaks tegurit. Need on 
ühine seltsielu ja huvitavad väl-
jakutsed. Reisid, laulupeod, 
esinemised, prooviperioodid 
ja ühised rõõmud loovad side-
me, mis kestab. „Koor on nagu 
üks pere,“ ütleb ta. Seda näi-
tab ka see, et mitmed lauljad 
on olnud kooris juba kümneid 
aastaid. Kõige pikema staažiga 
laulja on Inna Toome, kes on 
kooris laulnud juba 42 aastat.

Lehtse Kammerkoori tege-
vust on märgatud ka väljaspool 
kodukanti. 2021. aastal pälvi-
ti Eesti Kooriühingu tunnus-
tus „Aasta koor“, mis on eri-
ti suur saavutus ühe maakoo-
ri jaoks. Hiljuti tunnustati ka 
Tiiu Tikkerberit Lääne-Viru-
maa ekspertgrupi preemiaga. 
Tiiu võtab tunnustuse vastu 

tänutundega, kuid rõhutab, et 
see kuulub kogu koorile.

Tänavu tähistab Lehtse 
Kammerkoor oma 45. sünni-
päeva. Juubeliaasta suursünd-
mus on 25. aprillil toimuv eten-
dus „Kaleidoskoop“, mis toob 
vaatajate ette killukesi varasema-
test lavastustest, tuttavaid tege-
lasi, muusikat, värve ja emot-
sioone. Nagu nimigi ütleb, saab 
sellest kirju ja mitmevärviline 
tervik, mis võtab kokku koo-
ri senise teekonna. Suure hu-
vi tõttu toimub ka lisaetendus  
2. mail. Pilet maksab 20 eu-
rot. Broneerimine ja lisainfo:  
lehtse@tapavallakultuur.ee.

Lehtse Kammerkoor ei 
kanna endas ainult pikka aja-
lugu. Ta kannab edasi ka jär-
jepidevust, kogukonnatunnet 
ja usku, et koos tehes sünnivad 
suured asjad. 

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

Tamsalu helisev pärand – muusikud ja muusika

L aupäeval 21.03.2026 toi-
mus Tamsalu kultuuri-

majas konverents „Tamsalu 
helisev pärand – muusikud 
ja muusika“. Külalisi oli tul-
nud üle Eesti. Ettekanded al-
gasid Tamsalust tuule tiibades-
se saanud ja siit Tartusse ja Tal-
linna lennanud vanema põlv-
konna tuntud ooperilauljate 
tutvustamisest. Ettekanded 
Enno Eesmaast, Maimu Kri-
nalist ja Kaie Konradist esita-
sid Hannele Valdok ja Maie 
Nõmmik Tamsalu Muuseu-
mi Sõprade Seltsist. Toredaid 
ja südamlikke mälestusi oma 
vanematest jagasid Enno Ees-
maa poeg Riigikogu liige, aja-
kirjanik Enn Eesmaa ja Maimu 
Krinali poeg Jaan Krinal. Kü-
las olid ka Maimu Krinali tüt-
red Ene Krinal ja Anu Õuna-
puu ning Kaie Konradi õpin-
gukaaslane konservatooriu-
mi päevilt Aime Rahula koos 
oma õetütardega.

Kaie Konradi ja Enno Ees-
maa helilindile ja videole sal-
vestatud laulude esitus pani ju-
ba kuulajate hingekeeled heli-
sema. Üllatuse tegi Enn Ees-
maa, kelle laulu helikandjalt 
samuti kuulasime. Pärast väi-
kest kohvipausi jätkus konve-
rents noorema põlve muusiku-
te ja bändide tutvustamisega. 
Esinesid Gunnar Kure, Peep 
Raun, Tarmu Tammerk, Too-
mas Tõnts, Tarmo Kesküll ja 
videotervitusega Roosi Hallik. 
Konverentsi teises pooles esi-
nenud Kadri Kase lauluklas-
si ansambli laulud vallutasid 
kuulajate meeli ja südameid. 

Gunnar Kure rääkis an-
sambli Orion loomisest ja mee-
nutas, et see oli umbes 50 aas-
tat tagasi, kui tema koos sõpra-
dega Tamsalus muusikaga te-
geles ja bändi tegi. Ansambli 
Riigel mängijaid ja saamislugu 
tutvustas Peep Raun, kes on 
lõpetanud Tallinna Riikliku 
Konservatooriumi ja töötab 

praegu Keila valla kultuuri-
nõunikuna. Peep kirjeldas pilt-
likult oma saabumist Tamsallu 
samas meenutades ka möödu-
nud aegu. Selline sissejuhatus 
lõi saalis väga lähedase ja sõb-
raliku õhkkonna, viies kokku 
mälupildid ammusest ajast ja 
tänapäeva elu. Lapsepõlve mä-
lestused on meile kõigile kallid 
ja me peame neid hoidma ning 
võitlema selle eest, et sümbo-
lid säiliksid ning antakse eda-
si tulevastele põlvkondadele. 
Meeldejääv oli Roosi Halliku 
videotervitus, kus ta tutvus-
tas tüdrukute ansambli Saiph 
tegevust. Huvitav oli kuulata 
ka Tarmo Keskülli  poolt an-
sambli Eht Õrndrid tutvus-
tust, aga ka ansambli nime saa-
mislugu.

Konverentsi juhtisid Kadri 
Kask ja Tarmo Kesküll, kes si-

dusid konverentsi ettekanded 
ilusaks tervikuks. Suur tänu 
Kadri Kasele, kes konverent-
si teise poole kava kokku pa-
ni, tervikuks silus ning Tam-
salus tegutsenud kooli ja kul-
tuurimaja orkestrite liikmete-
ga sidet pidas.

Lõpulauluks oli Heidi Mä-
gi „Tamsalu valss“. See meloo-
dia jäi kõlama osavõtjate meel-
tes ka pärast konverentsi lõp-
pu. Oli mõnus ja meeldejääv 
kogukonna kultuuri ilmestav 
üritus.

Suur tänu Tapa valla Kul-
tuurikeskusele ja Kerli Relli-
le, aga ka kõigile Tamsalu kul-
tuurimaja töötajatele. Tänu 
Eesti Kultuurkapitalile, mis 
konverentsi korraldamist toe-
tas. Tänu ka kõigile esinejate-
le, külalistele ja Tamsalu oma 
inimestele, kes konverentsile 
tulid, samuti Tamsalu Muu-
seumi Sõprade Seltsi liikme-
tele, kes konverentsi korral-
damisele kaasa aitasid. Muu-
sika tõi kokku kohaliku kogu-
konna vanemad ja nooremad 
inimesed, kohati vanu tutta-
vaid, jagati mälestusi. Suurim 
tänu aga Tamsalu Muuseumi 
Sõprade Seltsi juhatajale Maie 
Nõmmikule, kes kavandas ja 
valmistas ette konverentsi ma-
terjalid.

Koostas ja fotod: Tiit Uus

Alati lõbusad Leelo Jürimaa ja Tiiu Tikkerber lõputus  
kostüümilaos.

Kersti viimasel tööpäeval koos sõprade ja kolleegidega.

Kersti Burk, taustal Ingmar Muusikuse fotonäitus.
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Tamsalu kultuurielust Eesti Vabariigi  
ajal 1920.–1930. aastatel (järg)
1935. aastal valminud rahvama-
ja juurde kuuluv park oli suvisel 
ajal kaunis pidude pidamise ja 
vabaõhuetenduste korraldami-
se paik. Parki ehitati juba 1932. 
aastal selleks otstarbeks ka lava 
ja tantsupõrand.

Tamsalu Tuletõrjeühin-
gul oli oma orkester. Puhkpilli- 
orkestri juht oli Maimu Pa-
lu (hiljem Krinal) isa Jaan Pa-
lu. Maimu Krinalist sai tuntud 
laulja ja näitleja teatris Vanemui-
ne. Tema sünnist möödub 2026. 
aasta detsembris 100 aastat.

Uue rahvamaja valmimisega 
algas Tamsalu asula kultuurielu 
kõrgperiood. Koos tegutsesid 
Tamsalu Tuletõrjeühing, Kait-
seliit, Naiskodukaitse rahvaraa-
matukogu ühing ja 1934. aastal 
loodud Ülemaalise Eesti Noor-
soo Ühingu Tamsalu osakond.

Tuletõrjeühingu esimees jaa-
maülem Adolf Aherma organi-
seeris Tamsalu väga tugeva näite-
trupi. Rahvamaja moodne lava 
võimaldas mängida massistsee-
nidega lavatükke. 1935. aastal or-
ganiseeriti Haridusliidu konsu-
lendi V. Sooserva juhatusel kol-
menädalased näitekursused. 

Peale A. Aherma osalesid 
näiteringis kooliõpetaja Pee-
ter Kaik, koolijuhataja Herbert 
Tubro, kooliõpetaja Agate Rai-
vet (naispeosade täitja). Ka jaa-
makorraldajad August Kal-
ju, August Kose ja Karl Laar, 
postkontori ülem Rudolf Põld 
ja August Siider. Parimad nais-
osatäitjad olid Leene Laks,  
Lisette Põld. Valli Rüütel 
(Nupp), H. Riipulk.

Rahvamajas tegutsesid laulu- 

koorid ja tantsuringid, kus osa-
les nii Tamsalu kui lähiümbru-
se külanoori. Ringe juhendasid 
Rosalie Olup, Eva Voloncewicz, 
H. Riipulk ja K. Nõmm. 1940. 
kevadel moodustatud Vabariik-
likku Rahvatantsujuhtide Ko-
gusse kuulusid Helmi Riipulk, 
Salme Uudeküll, Ferdinand 
Uudeküll, Maimu Merits. Aga-
te Limberg ja Armilde Koch ju-
hatasid Tamsalu laulukoori.

Alevi lähedasest asundus-
talust (Uudekülast) käis rahva- 
maja ringides kogu Eesmaa pe-
re. Enno oli hiljem Estonia teat-
ri näitleja ja solist. 

Sellise aktiivse ja värvika selt-
sielu katkestas aasta 1940. 14. 
juunil 1941 küüditati Tamsalust 
Adolf Aherma, Jaan Mürk pere-
ga, Martin Raha perega, vangis-
tati Fr. Merits, kes oli üks Tam-

salu esimese raamatukogu asuta-
jaid ja raamatukoguhoidja.

II maailmasõja ajal (Sak-
sa okupatsiooni ajal) oli rahva-
maja sõjaväe staabi asukohaks ja  
sõjavangide majutamiskohaks.

Pärast II maailmasõda jät-
kus Tamsalus nii näiteringi-
de, rahvatantsuringide ja laulu-
kooride tegevus, muidugi või-
maluste piirides. Sõja lõppedes 
oli soov pöörduda tagasi endise 
elukorralduse juurde.

1950. aasta augustis elas 
Tamsalu rahvas üle järgmise õn-
netuse. Rahvamaja hävis täieli-
kult. Näiteringid, koorid jt te-
gutsesid aga edasi asutuste klu-
bides, koolis jm. Uus kultuuri-
maja sai valmis alles 1980.

Maie Nõmmik
Tamsalu Muuseum

JÄRJEJUTT: Tapa linnaks saamine
K una Tapa aga ikka veel 

alev oli, oli alkoholi 
müük Järva maakonnanõu-
kogu poolt endiselt keelatud. 
Alevis oli avatud vaid kroo-
nuviinapood, mille kauple-
misluba anti aktsiisi peavalit-
susest. See aga ei tähendanud, 
et salakõrtsid oleksid suletud 
olnud ja salaviinamüüjad sea-
dusekuulekaks hakanud.

Seetõttu esitas Tapa alev 
Rakvere–Paide rahukogule 
kaebuse, mis oli arutusel 23. 
detsembril 1925. Rahukogu 
otsustas tühistada maakon-
nanõukogu otsuse, sest pii-
rituse ja viinamüügi seadu-
se järele andsid lubasid väl-
ja maakonnavalitsused aga 
mitte maakonnanõukogud. 
Tühistatud otsuse järel ava-
sid Tapa alevis uksed kaks res-
torani.

18. jaanuaril 1926 otsus-
tas maakonnanõukogu oma 
koosolekul otsuse edasi kae-
vata, kuid leiti, et enne Ta-
pa ja Türi alevite palvete ot-
sustamist, tuleks ära kuula-
ta alevite elanike arvamus al-
koholi müügi asjus. Soovi- 
avaldust põhjendati asjaolu-
ga, et siseministri korraldu-
se tõttu võeti alevitel möödu-
nud maakonnanõukogu va-
limiste eel võimalus ära osa 
võtta valimistest, mispärast 
ei maakonnanõukogus ega 
maakonnavalitsuses ei ol-
nud nende alevite elanikke 
esindatud ja olnuks vajalik, 
et nad ise oma soove saaksid  
väljendada.

Selleks otsustas maakon-
navalitsus alevivalitsuste kau-
du igale hääleõiguslikule ale-
vikodanikule kätte toimetada 

sellekohase teadaande ja kaks 
sedelit pealkirjadega „poolt“ 
ja „vastu“. Need sedelid siis 
antaks kinnistes ümbriku-
tes alevivalitsuses ära 7. ja 8. 
veebruaril 1926. aastal. Kui 
kõik sedelid ära antud, selgub 
enamuse tahtmine ning maa-
konnavalitsus on siis juba ko-
hustatud sellega arvestama al-
koholi müügi lubade andmi-
se otsustamisel.

Käesolev juhtum sai hu-
vitavaks katseks sellel alal, 
kuidas suhtus kohalik rahvas 
karskusküsimustesse üldiselt.

Et aga viinast puudust 
tulla ei tohtinud, palgati Ta-
pa alevi piiritusekaupluse vas-
tutavaks juhatajaks Kristjan 
Maasing tasuga 7.50 marka 
iga läbimüüdud liitri pealt. 
Kui aga müüja süü läbi vii-
nast puudus tuleb, maksab 
Maasing peale aktsiisivalitsu-
selt peale pandud trahvi veel 
1000 marka alevivalitsusele 
ühe päeva pealt. See pani aga 
Maasingu ennast enneolema-
tult kiiresti liigutama.

Jaanuaris oli arutusel ka 
loodava linna nimi. Välja pa-
kuti terve rida nimesid, mil-
ledest suurem osa kõlbma-
tud ja ilma igasuguse ajaloo-

lise või kohalikule elule vas-
tava aluseta, nii näiteks „Kal-
ju linn“. Kuigi asjaosalised 
oma ettepanekut Tapa alevi 
paese aluspõhjaga põhjenda-
da püüdsid, ei olnud see kül-
lalt kaaluv uue nime kasutu-
sele võtmiseks, samuti ka ni-
mi „Valgma linn“. Rohkem 
meeldivam nii kõlaliselt kui 
ka tähenduselt oli nimi „Val-
gejõe linn“, saades oma nime 
alevi lähedalt läbi voolavalt 
jõelt. Nimeküsimus jäi aga 
endiselt lahtiseks.

Rahvahääletus 7. ja 8. 
veebruaril osutus esmakord-
seks Eestis, kus kohaliku kee-
luseaduse maksma panemi-
seks küsiti elanike arvamust. 
Selle peale hakkas ka kohalik 
karskusselts elavamalt tegut-
sema, peaasjalikult kihutus-
tööd tegema alkoholiga kaup-
lemise vastu.

Tiina Paas 
Tapa Muuseum

 

Plirts-plärts teguderohke märts Tapa Valla Koolis
M ärts kujunes Tapa Valla Koo-

lis sisukaks ja tegusaks kuuks, 
tuues kaasa nii silmapaistvaid õpi- 
tulemusi, sportlikke saavutusi kui ka 
meeldejäävaid ühiseid ettevõtmisi.

Õpilased paistsid silma mitmel 
olümpiaadil. Matemaatikaolüm-
piaadil saavutas 4. klassi õpilane So-
lomija oma vanuseklassis teise koha, 
Jarmo neljanda ning 6. klassi Oskar 
kuuenda koha. Ajaloo-olümpiaadil 
tuli Madleen piirkondlikus arvestu-
ses kaheksandaks ning Oskar saavu-
tas tubli 11. koha. Tulemused kinni-
tavad õpilaste sihikindlust ja õpetaja-
te pühendunud tööd.

Märtsi alguses tervitasid koo-
li noormehed koolipere naisi ning 
tunnustati häid õppureid ja aktiiv-
seid koolielus osalejaid. Lehtse koo-
limajas pälvis kiituse koguni pool 
õpilastest.

Sportlikus vallas jätkus samuti 
põhjust rõõmustamiseks. Koolikäsi-
palli kolmanda etapi võistlustel taga-
sid Tapa Valla Kooli võistkonnad en-
dale koha finaalturniiril. Erilise saa-
vutusega paistis silma U14 tüdru-
kute võistkond SK Tapa/Tapa val-
la SK, kes krooniti Eesti meistriks. 
Võistkonna parimaks mängijaks va-
liti Annabel Kozlovski, treeneriks 
Mare Neps.

Lehtse koolimaja külastas märtsis 
Ameerika Ühendriikidest pärit teks-

tiilikunstnik Maggie McClain, kes 
rääkis õpilastele oma eluteest, loo-
mingust ning USA tähtpäevadest.

Emakeelepäeva tähistati ühise nu-
putamise ja eesti keele väärtustamise-
ga. Rakveres toimunud inglise kee-
le etluskonkursilt toodi samuti häid 
tulemusi – 5. klasside arvestuses saa-
vutas esikoha Sander Straus ning  
3. klasside seas kolmanda koha Loo-
re Veebel.

Tapa koolimajas avati rändnäitus 
„Terve tervis. Söö. Liigu. Suhtle. Puh-
ka“, mis valmis koostöös Eesti Tervi-
semuuseumi ja Rimi Eesti Food AS-
iga ning kutsub lapsi ja noori tervis-
likumatele eluviisidele.

Nutispordi Kesk-Eesti piirkon-
na meistrivõistlustel saavutas Robin 
Aleksander Heinamets 1. klasside ar-
vestuses esikoha ning Sebastian Ilves 
Montero kolmanda koha. Vabariik-
likus finaalis saavutas Robin tubli 

üheksanda koha.
Kuu üheks eredamaks sündmu-

seks kujunes 23. märtsil toimunud 
traditsiooniline playbox, kus õpila-
sed astusid üles tuntud artistidena ja 
pakkusid publikule meeleoluka show. 
Koolimajade vahel toimus videosild, 
žüriisse kuulusid mitmed tuntud ko-
halikud tegijad ning ka Jüri Ratas. 
Publik valis oma lemmiku ning ülla-
tusesinejatena astusid lavale õpetajad 
ja külalised TVG-st.

Märts Tapa Valla Koolis tõestas 
taas, et üks koolikuu võib olla üht- 
aegu hariv, inspireeriv ja elamusteroh-
ke. Rõõmuga saab kool teatada, et 
uuest aastast on koolipere täienenud 
mitme pühendunud töötajaga, kuid 
jätkuvalt oodatakse meeskonda uusi 
õpetajaid ja spetsialiste.

Ele-Hella Kullamäe
kommunikatsioonijuht

Näitekursuse lõpetamine teeõhtuga rahvamaja saalis. Foto: 
Tamsalu muuseum

Tamsalu pasunamehed 24. juuli 1932. Foto: Tamsalu muuseum

Tapa elektrijaam 1930. aastatel.

Playbox 2026 osalejad.
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Miks valida õppimiseks Tapa valla Gümnaasium?
Küsimustele vastavad koolijuht  
Ülle Laas ja õppejuht Anneli Kaa-
sik. Intervjueeris Eik Tammemäe.

Ülle Laas on Tapa valla Güm-
naasiumi koolijuht, kelle ülesan-
ne on tagada sujuv koolielu ning 
toetav ja turvaline keskkond. Ta 
teeb olulisi otsuseid, suhtleb ko-
gukonnaga ja otsib võimalusi  
koolielu arendamiseks.

Anneli Kaasik on õppejuht, 
kelle peamine ülesanne on õppe-
töö koordineerimine (tunniplaan, 
õppekorraldus, koolitused ja üld-
tööplaan). Töö on mitmekesine 
ning sageli seotud ka jooksvalt tek-
kivate küsimuste lahendamisega.

Miks võiks noor valida just  
Tapa valla Gümnaasiumi? Mis 
teeb kooli eriliseks ning milline 
on kooli õhkkond?

Ülle: Noored võiks valida meie 
kooli, sest siin on sõbralik ja toetav 
keskkond, kus igaüht märgatak-
se. Kool on parajalt suur ja mõnu-
salt väike, suhted on lähedased ja 
abi alati olemas. Aktiivsetel noor-
tel on võimalus oma ideid ellu viia 
ja koolielus kaasa rääkida.

Anneli: Meil on toredad ja 
toetavad õpetajad ning rahulik 
keskkond, mis soodustab õppi-
mist. Eriline on ka see, et asume 
ajaloolises majas ning pärast reno-
veerimist on meil väga kaasaegne 
ja mõnus õppekeskkond.

Milliseid õppesuundi, valik- 
aineid ja programme pakute? 
Kuidas kaasate õpilasi koolielu 

arendamisse?
Ülle: Pakume koolina mitme-

kesiseid valikuvõimalusi, et iga-
üks saaks kujundada oma koo-
litee. Õpilasi kaasame kooli- 
elu arendamisse läbi aktiivse õpilas- 
esinduse. Kokkuvõttes saab õpi-
lane ise valida oma suuna ja kooli-
elus kaasa rääkida.

Anneli: Meil on sise- ja riigikait-
se moodul, mis annab eelise Sise- 
kaitseakadeemiasse kandideerimi-
sel. Pakume ka silmaringi arenda-
vaid kursuseid ning oleme avatud 
õpilaste ideedele.

Kuidas toetate õpilaste  
individuaalset arengut ja  
tulevikuvalikuid?

Ülle: Tapa valla Gümnaasium 
toetab iga õpilase arengut üsna 
personaalselt läbi pideva julgus-
tamise ja innustamise. Lisaks pa-
kutakse õppenõustamist, psühho-
loogi ja logopeedi teenust.

Anneli: 12. klassis on karjääri- 

õpetus ning pakume ka karjääri- 
nõustamist, et toetada noorte tu-
levikuvalikuid. Lisaks toetame 
kursuste läbimist kõrgkoolide juu-
res ja Edumuse kaudu.

Millised on võimalused  
õppetööväliseks tegevuseks?

Ülle: Õpilased saavad osaleda 
huviringides (nt kooliraadio, kunst, 
rahvatants), teha sporti ja kaasa lüüa 
üritustel. Koolielu ei piirdu tundi-
dega, vaid pakub palju võimalusi 
suhtlemiseks ja katsetamiseks. 

Anneli: Võimalik on osaleda 
kunstiringis, mängida võrkpal-
li ning käia spordikooli treenin-
gutel. Igaüks leiab endale sobiva  
tegevuse.

Koolil seisab ees renoveerimine 
– kuidas see mõjutab  
õppekorraldust?

Ülle: Renoveerimine toob 
kaasa ajutisi muudatusi. Osa tun-
de toimub Kotli hoone vanas osas 

ja moodulklassides, kuid õppe- 
tingimused jäävad heaks. Tunni-
plaan koostatakse nii, et õpilastel 
oleks turvaline ja mugav õppida.

Anneli: Kindlasti saab see ole-
ma väljakutse nii õpetajatele kui ka 
õpilastele. Me ei tohi unustada, et 
see on ajutine.

Milline saab olema kool  
pärast renoveerimist ning  
millised on tulevikuplaanid?

Ülle: Pärast renoveerimist saa-
me pakkuda inspireerivat ja või-
malusterohket õpikeskkonda ning 
paremaid tingimusi õpetajatele. 
Oluline on, et tähelepanu pöö-
ratakse ka õpilaste liikumisharju-
mustele – uued liikumis- ja õppe-
alad muudavad koolipäeva mitme-
kesisemaks ning toetavad heaolu. 
Pikemas plaanis liigub kool paind-
liku ja õppijakeskse hariduse suu-
nas, kus fookuses on ka digiosku-
sed, koostöö ja praktiline õpe.

Anneli: Renoveerimise järel 
kujuneb Tapa valla Gümnaasiu-
mist kaasaegne ja hubane õpikesk-
kond, kus on hea nii õppida, töö-
tada kui ka vaba aega veeta. Õppe-
tööd toetab ka uue spordikesku-
se rajamine ning paranevad spor-
timistingimused. Pean oluliseks 
õpetajate ja õpilaste heaolu.

Tapa valla Gümnaasium pakub 
noortele võimalust omandada 
kvaliteetne keskharidus kodu lä-
hedal, toetavas keskkonnas, kus 
õppe tase ja võimalused on võr-
reldavad ka suuremate tõmbekes-
kuste koolidega.

Noorsootöötajad  
jõudsid olulise  
verstapostini
H uvihariduse ja noorsootöö spetsialist 

koos Lehtse-Jäneda ja Vajangu noorte-
keskuste töötajatega kaitsesid avatud noor-
sootöö teenuse standardit ning jõudsid olu-
lise verstapostini. Nimelt lõpusirgele jõudis 
nende noorsootöö kvaliteedi juhtimise kooli-
tus, mis sai alguse 4. septembril.

Osalejate sõnul oli õppetöö huvitav ja täis 
elavaid arutelusid, mis kõik kasvatasid ühist 
arusaama, milline on kvaliteetne noorsootöö.

Nüüd jääb üle saadud teadmisi päriselt 
töös kasutada, et igapäevane noorsootöö oleks 
sujuvam ja noored rohkem kaasatud.

Aprill Tamsalu Koolis – 
ideed said hoogu ja  
noored kirjutasid projekte
A prill Tamsalu Koolis on olnud tegus, sest li-

saks igapäevasele koolielule on noored ak-
tiivselt kirjutanud projekte ning valmistutakse 
maikuu suuremateks sündmusteks. Koolis on 
selgelt tunda ettevõtlikku meeleolu ning oma 
ideedega on välja tulnud nii nooremad kui va-
nemad õpilased. 

Üheks märgiliseks ettevõtmiseks on 4. klassi 
poiste projekt „Nutivaba reede: suur mängude 
õhtu Tamsalu Koolis“, mis esitati noorte omaal-
gatuste konkursile Ideepuhur. Idee sündis mu-
rest, et noored veedavad liiga palju aega telefo-
nides. Lahendusena soovitakse korraldada 1.–4. 
klassi õpilastele mängude õhtu, kus keskmes on 
lauamängud, suhtlemine ja koosolemisrõõm. 
Plaanis on kaasata mängujuhendajad, pakkuda 
suupisteid ning soetada koolile uusi mänge. Li-
saks annab projekt noortele väärtusliku korral-
duskogemuse.

Sama konkursi raames esitasid projekti ka 
vanemad õpilased. Projekt „Sõnad ja vaikus: 
tehnoloogia vaimse tervise teenistuses“ kesken-
dub noorte heaolu toetamisele. Algatuse ees-
märk on pakkuda praktilisi oskusi stressiga toi-
metulekuks ning tuua koolipäeva rohkem tead-
likke pause. Plaanis on töötoad, vaikuse vahe-
tunnid ning noorte loodud podcast vaimse ter-
vise teemadel. Oluline on, et tegemist ei ole ühe-
kordse tegevusega, vaid sooviga kujundada pü-
sivalt toetavamat koolikeskkonda.

Mõlemad projektid lähtuvad noorte enda 
tähelepanekutest – ühed soovivad suurendada 
vahetut suhtlemist, teised toetada vaimset hea-
olu. See näitab, et õpilased hoolivad ja tahavad 
ise muutusi luua.

Aprillis liigub tähelepanu ka maikuu sünd-
mustele. 6. mail kell 20.00 toimub maijooks, 
13. mail kell 18.00 kogu kooli tantsu-show 
„Playstaar“ ning 20. mail kell 17.00–19.00 suur 
perepäev, kus jagub tegevusi kogu perele.

Tamsalu päevade raames toimub 23. mail 
kell 13.00–15.00 koolis avatud uste päev. Kü-
lastajad saavad tutvuda õpilastöödega, osaleda 
aardejahis ning veeta sisuka pärastlõuna kogu 
kooliperega. 

Kevad Tamsalu Koolis on seega täis nii idee-
de sündi, ettevõtlikku noortealgatust kui ka 
rõõmsaid ühiseid sündmusi. On hea meel nä-
ha, et meie koolis leidub palju tahet märgata, 
algatada, tegutseda ja koos kogukonnaga tore-
daid hetki luua.

Triin Konrad 
Tamsalu Kooli huvijuht

Tamsalu Kool liigub kindlalt tuleviku suunas
T amsalu Kool on viimastel aas-

tatel astunud mitmeid oluli-
si samme, et pakkuda õpilaste-
le kaasaegset ja mitmekesist hari-
dust. Kooli direktor Mihkel Kurg 
tõdeb, et kuigi muutuste teekond 
ei ole olnud lihtne, on see olnud 
vajalik ning toonud kaasa märki-
misväärseid arenguid.

Hiljuti kinnitati kooli uus 
arengukava ning uuenduskuuri 
on läbimas ka õppekava. Muutus-
te elluviimisel on keskne roll loo-
mulikult inimestel. Kandvat rolli 
on kandnud kogu kollektiiv, eraldi 
märkimist väärib viimase kahe aas-
ta jooksul juhtkonnaga liitunud 
uue õppejuhi, tugiteenuste juhi ja 
huvijuhi panus.

Organisatsiooni toimimise 
tõhustamiseks on loodud õppe-
toolide süsteem, mis aitab pare-
mini koordineerida õppetööd ja 
toetada õpetajate arengut. Tam-
salu Koolis väärtustatakse koos-
töist töökultuuri, kus tähelepanu 
keskmes on iga töötaja. Juhtkonna 
koostöö toimib hästi, kuid kasvav 
töömaht toob lähitulevikus kaa-
sa vajaduse täiendava tööjõu järe-
le. Samas on käimas edukas vär-
bamisprotsess – huvi kooli vastu 
on suur ning kandideerib mitmeid 
kvalifitseeritud õpetajaid.

Paralleelselt on korrastatud ja 
uuendatud kooli dokumentat-
siooni. Olulise muudatusena jät-
kati alates käesolevast õppeaastast 
õppetööd vaid Tamsalus, Vajan-
gu õppekoht suleti. Eesmärk oli 
tagada ühtlasem ja kvaliteetsem 

õpe ning kasutada ressursse tõhu-
samalt.

Oluline roll on ka tugiteenus-
te arendamisel. Kujundatakse ter-
viklikku tugivõrgustikku, mil-
le eesmärk on toetada iga õpila-
se arengut ja ennetada muresid. 
Paralleelselt tehakse tööd selle ni-
mel, et uuest õppeaastast oleksid 
täidetud kõik tugispetsialistide  
ametikohad.

Uuendused puudutavad ka 
igapäevast koolielu. Uuest õppe-
aastast rakendatakse kaasaegset 
päevakava, kus kasutatakse pikka-
de ja lühikeste tundide süsteemi. 
Selline lähenemine muudab kooli- 
päeva kompaktsemaks ning loob 
rohkem võimalusi mitmekesiseks 
ja tõhusaks õppetööks. Üheks 
koolipäevaks planeeritav õppe-

tundide maht väheneb, mis tähen-
dab nii õpilaste kui ka õpetajate 
jaoks vähem ettevalmistust konk-
reetseks päevaks. Lisaks võimal-
dab see päeva keskele kavandada 
pikema pausi, mis annab õpilas-
tele aega liikumiseks, huvitegevu-
seks, söömiseks ja puhkuseks ning 
töötajatele aega ühiseks koostööks 
ja muudeks tegevusteks, mis mui-
du toimuksid pärast õppetundide 
lõppu.  Üleminekut toetab ka Lii-
kuma Kutsuva Kooli võrgustiku-
ga liitumine. Tamsalu Kool pöö-
rab suurt tähelepanu ka mitte- 
formaalõppele, sest haridus ei piir-
du vaid õpiku ja vihikuga – erine-
vad kogemused ürituste, projekti-
de ja ühistegevuste kaudu aitavad 
noortel paremini mõista maailma 
enda ümber.

Uue hingamise on saanud ka 
kooli bränd – koostöös Dada Loov- 
agentuuriga loodi värske visuaal-
ne identiteet, mis jõudis Kuldmu-
na 2026 finaali.

Direktor Mihkel Kurg rõhu-
tab, et muutuste periood on ol-
nud töötajatele väljakutsuv ning 
nende panus väärib tunnustust. 
„Juhina on ette tulnud ka eksimu-
si, kuid see on arenguprotsessi loo-
mulik osa,“ sõnab Kurg.

Kool valmistub ka uuteks väl-
jakutseteks. 9. klasside lõpueksa-
mid toimuvad uues formaadis, 
kus eksamit saab sooritada vaid 
korra. See eeldab õpilastelt suure-
mat vastutust ja järjepidevust ning 
võib esialgu tuua kaasa tulemuste 
mõningase languse.

Kvaliteetse hariduse pakkumi-
ne eeldab ka kaasaegseid tingimu-
si. Suurt pilti vaadates võib koo-
li õpikeskkonnaga olla rahul. Sa-
mas on selge, et kooli võimla ning 
algklasside majaosa vajavad reno-
veerimist, et vastata tänapäevaste-
le nõuetele ja vajadustele.

Tähelepanu on pööratud ka 
koolitoidu kvaliteedile. Koos-
töös Tapa valla Köögiga on me-
nüü muutunud mitmekesisemaks 
ning uus toidu väljastusliin on tei-
nud toitlustamise sujuvamaks.

Tamsalu Kool liigub kind-
lalt edasi, hoides fookuses õpilas-
te heaolu ja kvaliteetse hariduse 
pakkumist.

Mihkel Kurg
Tamsalu Kooli direktor

Tamsalu kooli direktor Mihkel Kurg kooli võimlas. 
Foto: Marie-Johanna Kippar.
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9. ja 10. mail toimuvad Tapal ja Tamsalus Eesti meistrivõistlused
S elle aasta mai teine nädala- 

vahetus toob Lääne-Viru-
maale suure spordisündmuse –  
9. ja 10. mail peetakse Tapal 
ja Tamsalus Eesti meistrivõist-
lused orienteerumisjooksu 
sprindidistantsidel. Tegemist 
on ühtaegu nii tippspordi kui 
rahvaspordi sündmusega, mis 
toob rajale ligikaudu 500 osa-
lejat üle Eesti.

Võistlused toimuvad süm-
boolselt erilisel aastal: möödub 
100 aastat esimesest orientee-
rumisvõistlusest Eestis ning 
ühtlasi tähistab oma 100. sün-
nipäeva Tapa linn ja Tamsalu 
linn saab 30.

Laupäeval, 9. mail selgita-
takse Eesti meistrid individuaal-
ses sprindis. Võistlus peetakse 
Tapa kesklinnas, kus stardid 

algavad kell 13.00 ning võist-
luskeskus asub kultuurikoja ja 
spordikeskuse juures. Sprindi- 
orienteerumine on tempokas 
ala, kus otsustavaks saavad nii 
kiirus kui ka täpne kaardiluge-
mine linnakeskkonnas – võist-
lejad läbivad radu tänavatel, par-
kides, hoovides ja haljasaladel.

Pühapäeval, 10. mail jät-
kub võistlus Tamsalus sprindi- 
teatega. Start antakse kell 
11.00 ning võistluskeskus 
paikneb Tamsalu spordi-
kompleksi juures. Teatevõist-
lus pakub alati rohkelt pinget, 
sest võitja selgub meeskonna-
töö tulemusena ning liidrid 
võivad vahetuda kuni viimas-
te meetriteni.

Osalejate seas on nii Eesti 
koondise tipporienteerujaid kui 

ka harrastajaid vanuses 14 kuni 
80 aastat. Eesti meistrivõistlus-
te eesmärk on selgitada riigi pa-
rimad orienteerujad ning võist-
lused toimuvad vastavalt Eesti 
Orienteerumisliidu reeglitele.

Korraldajate sõnul liigub 
võistluste ajal linnades mitme-
saja sportlase tõttu tavapära-
sest rohkem inimesi. Liiklust 
küll ei suleta, kuid autojuhti-
del ja jalakäijatel palutakse ol-
la tähelepanelikud. Mõnes ko-
has on ülekäiguradadel julges-
tajad, kes aitavad tagada ohu-
tuse. Elanikke palutakse mitte 
segada võistlejaid ega puudu-
tada rajale paigutatud puna-
valgeid kontrollpunkte.

Võistlusalad hõlmavad li-
saks tänavatele ja parkidele 
ka avatud hoove ning asutus-

te territooriume. Puudutatud 
kinnistute omanikele ja kor-
teriühistutele saadab Rakvere 
Orienteerumisklubi kirjalikud 
teated.

Lisaks sportlikule prog-
rammile on huvilistel võima-
lus osa saada ka Tapa linnaeks-
kursioonist, mis toimub lau-
päeval orienteerumisvõistluse 
järel. Kell 16.15 algav ekskur-
sioon stardib kultuurikoja juu-
rest ning on avatud ka kohali-
kele elanikele.

Ees ootab nädalavahetus, 
kus kohtuvad tippsport, liiku-
misrõõm, linnakeskkond ja sa-
jandipikkune orienteerumis- 
traditsioon.

Alar Teras
Rakvere Orienteerumisklubi

Pilk Tapa valla Spordikooli tegemistesse
T apa valla spordielu kujun-

davad pühendunud tree-
nerid, kelle töö aitab lastel ja 
noortel leida liikumisrõõmu, 
arendada oskusi ning kasvada 
enesekindlateks noorteks. Sel-
les artiklis heidame pilgu uju-
mistreener Chris Tõnningu ja 
saalihokitreener Grete Kruus-
manni tegemistesse.

UJUMINE KUI ELULINE  
OSKUS IGAS VANUSES
Ujumine on oskus, mis võib 
ühel hetkel päästa elu, kuid sa-
mal ajal pakub see ka liikumis-
rõõmu ja enesearengut igas va-
nuses. Tamsalu spordikomp-
leksis juhendab nii lapsi kui 
täiskasvanuid ujumistreener 
Chris Tõnning, kelle jaoks on 
ujumine turvalisuse ja enese-
kindluse alus.

Ujumine on Tõnnin-
gu jaoks olnud loomulik osa 
elust juba lapsepõlvest, sest ta 
on kasvanud staažikate uju-
mistreenerite peres. Tänaseks 
on tal seljataga aastatepikkune 
kogemus, mille jooksul on ta 
õpetanud ujuma nii lapsi kui 
ka eakamaid huvilisi. Treeneri 
sõnul ei ole ujumise õppimi-
seks kindlat vanust, kuigi soo-
vitatav on alustada 5–6-aasta-
selt, on ta õpetanud ujuma ka 
70-aastaseid.

Ujumine sobib eri vanuses 
ja vormis inimestele ning ai-
tab hoida keha tervena. „Olu-

line on, et inimene tunneks 
end vees hästi,“ ütleb ta. Suu-
rimaks rõõmuks peab ta seda, 
kui ebakindlast õppijast saab 
julge ja vees liikumist nautiv 
inimene.

Tamsalu spordikeskuses 
toimuvad ujumistreeningud 
erinevatele vanusegruppide-
le. Esmaspäeviti on kell 17.00  
oodatud lasteaialapsed ja alga-
jad, kes alles omandavad esi-
mesi oskusi. Täiskasvanute 
treening toimub samal päe-
val kell 18.00 ning sinna on  
oodatud kõik huvilised – nii 
algajad kui ka need, kes soo-
vivad oma tehnikat paranda-
da. Kooliõpilaste treeningud 
on jaotatud vanuse ja oskuste 
järgi: nooremad alustavad kell 
15 ning vanemad kell 16. Kui 

oskused paranevad, liigutakse 
edasi järgmisse gruppi.

SAALIHOKI ÕPETAB KOOS-
TÖÖD JA JÄRJEPIDEVUST
Saalihoki on tempokas mees-
konnamäng, mis arendab 
koostööoskust, enesekindlust 
ja järjepidevust. Tamsalus ju-
hendab noori treener Grete 
Kruusmann, kes on ala harras-
tanud üle 20 aasta. Treeneri- 
tööni jõudis ta 2019. aastal 
ning tänaseks on ta noori ju-
hendanud juba mitu aastat.

Lisaks töötab Grete Por-
kuni Koolis õpetajana ning 
leiab, et õpetaja- ja treeneritöö 
täiendavad teineteist. Treene-
rina peab ta oluliseks, et lap-
sed tunneksid end trennis häs-
ti. „See ei ole ala, kus keegi te-

gutseb üksi, vaid kõik sõltub 
koostööst ja usaldusest,“ sel-
gitab ta.

Väljakutseid jagub. Suurim 
neist on vähene osalejate arv – 
tihti tuleb trenni vaid paar last, 
mistõttu klassikalist saalihokit 
alati mängida ei saa. Sellest hoo-
limata leitakse alati lahendus, et 
iga tulija saaks liikumisrõõmu.

Saalihokitrennid toimu-
vad Tamsalu spordikeskuses 
teisipäeviti ja neljapäeviti kell 
16.00–17.30. Oodatud on nii 
tüdrukud kui poisid, eriti noo-
remad huvilised. Reedeti kell 
18.00 toimub ka täiskasvanute 
harrastajate treening, kuhu on 
oodatud kõik huvilised.

Nii ujumine kui saaliho-
ki pakuvad võimalust liiku-
da, õppida ja kasvada. Mõle-
ma treeneri sõnum on lihtne: 
oluline ei ole ainult tulemus, 
vaid rõõm liikumisest ja järje-
pidevus.

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

BONADENTA OÜ
Tehnika 1a, Tamsalu II korrus
Registreerimine ja info:
Tel 323 0130 / 5855 6681 / 511 8379
E–R  kell 9.00–16.00

* Eesti Tervisekassa leping lastele ja täiskasvanu-
tele hambaravihüvitis!
* Lastele kuni 19. a hambaravi tasuta!
* Täiskasvanutele hambaravihüvitis 60 € aastas
* Pensionäridele ja töövõimetusgrupile hambara-
vihüvitis 105 € aastas
* Eesti Tervisekassa hambaproteeside hüvitis 260 €

* Konsultatsioon ja raviplaan
* Laste ja täiskasvanute 
hambaravi
* Hammaste proteesimine
* Esmaabi vastuvõtud  
E, K ja R

* Tarkusehammaste eemal-
damine
* Juureravi
* Hammaste eemaldamine
* Hammaste valgendamine 
* Hammaste soodapesu ja 
pärlipesu Külastage meid!

TERVETE JA SÄRAVATE NAERATUSTE NIMEL!
KÜLASTAGE MEID!
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KULTUURI- JA VABAAJATEGEVUSED VALLAS

TAPA VALLAVALITSUS

M ärtsis toimus Tapa vallava-
litsuse neli istungit (04.03, 

11.03, 18.03 ja 25.03), kus lange-
tati olulisi otsuseid seoses taristu 
arendamise ning valla eelarvega.

HARIDUS JA NOORSOOTÖÖ
Fookuses oli Tapa valla Gümnaa-
siumi moderniseerimine. Vallava-
litsus tutvus renoveerimisprojek-
tiga ning kinnitas hoone rekonst-
rueerimise ja laiendamise ehitus-
projekti ekspertiisi hanke tulemu-
sed. Seoses töödega alustati riigi-
hanget moodulklasside ja lasteaia-
le Pisipõnn moodulrühmade ren-
timiseks.

Noorte vaba aja sisustamiseks 
väljastati tegevusload projektlaag-
ritele, sh Tamsalu Tantsulaagrile, 
Rakvere Spordikooli laagrile Por-
kuni Koolis ning Porkuni Koo-
li suvelaagrile. Kinnitati hooleko-
gude uued koosseisud ning keh-
testati gümnaasiumi õpilaste vas-
tuvõtu kord.

EHITUS JA ELUKESKKOND
Vallavalitsus andis rohelise tu-
le mitmetele arendustele. Oluli-
semaks oli ehitusloa väljastamine 
Tapa linnas Spordi tn 8 kinnistu-
le spordi- ja vabaajakeskuse rajami-
seks koos vajaliku taristuga.

Projekteerimistingimused 
väljastati elamute püstitamiseks 
Lehtses, Tapal ja Jänedal. Avali-
kustati eelnõu Porkuni endise alg-
kooli hoone ümberehitamiseks 
spaa-hotelliks. Tehti ka mitmeid 

maa- ja aadressimuudatusi ning 
määrati Tapa linna uue tänava ni-
meks Nõmmiku tänav.

Ohutuse parandamiseks piirati 
Loksu külas Jumpsalu teel kiirust. 
Otsustati võõrandada korteri- 
omand Tamsalus ning korraldati 
kinnistute enampakkumisi.

TEED JA MAJANDUS
Kevadel algatati teetööde hanked: 
kruusateede hooldus, aukude re-
mont, märgistustööd, liiklusmär-
kide paigaldus ning tolmutõrje. 
Alustati ka haljasalade hoolduse 
hanget. Kinnitati staadioni kunst-
muru taastamise pakkumus Tapa 
Pargi tänaval.

JUHTIMINE JA SOTSIAALVALD-
KOND
Kinnitati vallavara inventuuri tu-
lemused ja kanti maha väheväär-
tuslik vara. Tehti ettepanekuid 
2026. aasta eelarve muutmiseks 
ning kinnitati alaeelarved. Uuen-
dati hinnakirju ning moodusta-
ti toetuste hindamise komisjon.

Kuulutati välja konkurss Tapa 
Vallaraamatukogu uue direkto-
ri leidmiseks. Sotsiaalvaldkonnas 
arutati perearstide toetamise kor-
da ning eraldati toetusi sünni ja 
eluruumide kohandamise puhul.

Märtsis väljastati ka avaliku 
ürituse luba Tapa Traieliklubile 
Eesti meistrivõistluste etapi kor-
raldamiseks juuni alguses Männi-
kumäel.

TAPA VALLAVOLIKOGU

Märts vallavolikogus

Maksim Butšenkov
Volikogu esimees

P äevakorras oli mitu olulist küsi-
must — alates eelarve kinnitami-

sest kuni teemadeni, mis mõjutavad 
otseselt valla elanike igapäevaelu.

Kahtlemata oli 2026. aasta eel- 
arve arutelu selle istungi põhiteema. 
Kui kirjeldada dokumenti ühe sõna-
ga, võib öelda, et eelarve on inimese-
keskne. Oleme ette näinud valla asu-
tuste töötajate palkade kasvu keskmi-
selt 4,4%. Erilist tähelepanu on pöö-
ratud alushariduse valdkonnale – tõs-
tetakse õpetajate assistentide ja abi- 
personali töötasu.

Oluliseks osaks eelarves jääb fi-
nantsdistsipliin. Eelarve on koosta-
tud positiivse tulemiga – umbes 1,5 
miljonit eurot. See tähendab, et vald 
ei ela võlgu ning vähendab järjepide-
valt oma laenukoormust. Üldise ma-
jandusliku ebakindluse tingimustes on 
see eriti oluline.

Eraldi rõhk on pandud investee-
ringutele. 2026. aastal on planeeritud:
•	 Tapa valla gümnaasiumi hoone re-
noveerimine – 3,6 miljonit eurot;
•	 ettevõtlusala arendamine Tapal – 

1,2 miljonit eurot;
•	 valla teede remont – 700 tuhat eu-
rot.

Need on investeeringud haridus-
se, uutesse töökohtadesse ja kaasaeg-
sesse taristusse.

Samas ei unusta me ka igapäevaelu 
kvaliteeti. Eelarves on ette nähtud pro-
jektid, mis muudavad meie elukesk-
konna mugavamaks — alates avalike 
ruumide arendamisest (laululava Tam-
salus) kuni koerte jalutusväljaku raja-
miseni Tapal.

Eraldi väärib märkimist, et eelarve 
arutelu käigus kõlas opositsiooni poolt 
kriitikat — eelkõige väited, et „raha ei 
ole“ ning vahendeid kasutatakse eba-
efektiivselt. Kuid vastu võetud eelarve 
ja selle näitajad räägivad vastupidist – 
vallal on nii finantsiline stabiilsus kui 
ka arenguvõimalused.

Lisaks eelarvele käsitleti istungil ka 
teisi küsimusi.

Haridusvaldkonnas nimetas valla-
volikogu esindajad koolide hoolekogu-
desse. Need organid mängivad olulist 
rolli õppeasutuste arendamisel ning 
tagasiside tagamisel kooli, lapsevane-
mate ja omavalitsuse vahel.

Hoolekogudesse nimetati:
•	 Elmu Koppelmann – Tapa Güm-
naasiumi hoolekogusse;

•	 Rainer Randver – Tapa valla kool;
•	 Kerli Relli – Tamsalu kool;
•	 Janar Safronov – valla spordikool;
•	 Reigo Tamm – muusika- ja kuns-
tikool.

Eraldi tähelepanu pöörati soo-
jusvarustuse küsimusele. Tuletan 
meelde, et eelmise võimu ajal tõsta-
tati avalikus ruumis teema võimaliku 
soojustrasside müügi kohta. Vastu-
võetud otsus f ikseerib selgelt seisu- 
koha – mingit müüki ei planeerita.

Jutt käib kontrolli säilitamisest 
valla poolt ning juriidiliselt korrekt-
se mudeli loomisest võrgu kasutami-
seks lepinguliste suhete kaudu. See 
on vajalik, et tagada elanikele sta-
biilne ja katkematu soojusvarustuse 
teenus ning hoida tulevikus hinnad  
kontrolli all.

Hoolimata paljudest argumenti-
dest ja selgitustest ei toetanud opo-
sitsioon tervikuna valla peamist f i-
nantsdokumenti. Samas pean märgi-
liseks, et kolm volikogu liiget jäid era-
pooletuks. See tähendab, et ka polii-
tilise vaidluse tingimustes säilib aru-
saam – eelarve ei ole koht loosun-
gitele, vaid vastutuse tööriist. Ning 
just selle kriteeriumi alusel hinda-
vad elanikud lõppkokkuvõttes voli-
kogu tööd.

Vallaelanike sõnum Riigikogule: 
Soovime, et meie hääl lõpuks loeks
R iigikogu liikmed Heljo Pikhof, 

Madis Kallas, Andre Hanimägi 
ja Ester Karuse kohtusid neljapäeval, 
9. aprillil Tapa valla kohalike elanike 
ja eestvedajatega, et arutada eakate toi-
metulekut, regionaalset ebavõrdsust ja 
Jäneda kooli rolli küla püsimisel. Ini-
mesi kuulates jäi saadikute jaoks pea-
miselt kõlama sõnum, et elanike mär-
gataks vallavõimu poolt enam ja nende 
vajadustega arvestataks rohkem.

Tapa valla eakatega kokku saa-
des tuli rahvasaadikutega jutuks nii 
vanemaealiste üksildus kui sotsiaal-
meedia lembus. Kuigi esmalt räägi-
ti Kallase ja Hanimägi eestvedamisel 
noortest, siis Pikhof rõhutas, et digi-
maailm puudutab üha enam ka vane-
maid inimesi, kes on isegi haavatava-
mas seisus kui noored. Eakate vaim-
sele heaolule pööratakse nimelt liiga 
vähe tähelepanu.

TAPA LINNA EAKAD OOTAVAD VAIM-
SELE TERVISELE TÕHUSAMAT TUGE
Saadikuid saatnud Sotsiaaldemokraa-
tide Tapa osakonna juht Ivika Aman 
arvas, et vanemaealiste vaimset tervist 
peaks rohkem toetama. Üksnes pro-
jektidest (nt vabatahtlikud seltsilised) 
ei piisa, kui kõrges eas inimene on oma 
muredega üksi jäänud. Aman nime-
tas ka valusat probleemi, et abi jõuab 
tihti aegsasti vaid nende eakateni, kes 
oskavad või jaksavad seda ise vallama-
jast küsida. 

Kohtumiseks ette nähtud aeg 
möödus kiiresti ning mitmed tee-
mad, nagu nt hooldekodude kõr-
ge hind – jäid arutamiseks järgmisel 
korral. Ometi võtsid Riigikogu liik-
med kaasa teadmise, et Tapa valla ea-
kate suurimad mured on samad, mis 

mujalgi. Erinevad uuringud kinni-
tavad, et depressiivsust esineb Eestis 
kõige sagedamini just üle 80-aastaste  
inimeste seas.

MAAETTEVÕTJA ELU ON  
IGAPÄEVANE OLELUSVÕITLUS
Jänedal tervitasid saadikuid OÜ Jä-
neda Mõis tegevdirektor Enno Must 
ja Tapa valla volikogu liige Sirli Nel-
lis, kes rääkisid peamiselt sellest, kui-
das külaelu maal olude kiuste püsib. 
Nii tutvustas Must saadikutele maa-
ettevõtja pilgu läbi regionaalset eba-
võrdsust – külal on Tallinna lähedu-
se ja hea rongiühenduse tõttu küll 
eeldusi arenguks, kuid ikkagi koli-
vad koos inimestega pealinna ka töö-
kohad. Mis omakorda sunnib maal 
elavaid inimesid üha enam kohapeal 
pingutama, olgu selleks siis kasvõi 
7.–9. kl taasavamine Jäneda õppe-
kohas.

JÄNEDAL ON KOLMEASTMELISE 
KOOLI JA KÜLA TULEVIKU VAHEL 
VÕRDUSMÄRK
Sirli Nellis tutvustaski riigikogu liik-
metele Jäneda kogukonna elu-olu pea-
le põhikooli 6-klassiliseks muutmist. 
Paljud pered on pannud lapsed õppi-
ma teistesse valdadesse ja pole teada, 
mitu õpilast sügisel kooliteed alustab. 
Riigikogu liige Madis Kallas selgitas 
seepeale, et arutelu kodulähedase kooli 
mudeli uuendamise üle käib ning toi-
mivad ettepanekud on oodatud ka Jä-
neda elanikelt ja Nelliselt.

Kuigi mõttevahetuste aeg Tapa val-
las jäi pigem lühikeseks, loodab Ivi-
ka Aman, et Riigikogu sotsiaaldemo-
kraatliku fraktsiooni liikmed ja koha-
likud elanikud said aruteludest kaasa 
väärtuslikke mõtteid.

Ivika Aman tänab Tapa Kultuuri-
koda ning Tapa ja Jäneda elanikke, kes 
kohtumistest osa võtsid.

Grupifoto Tapal.

APRILL
25.04 Lehtse Kammerkoor 45  
kontsert-etendus. 
16.00 Lehtse Kultuurimaja

25.04 soolo ladina work- 
shop, treener Mari Piksar. 
13.30 Tapa Kultuurikoda

29.04 Rakvere Teatri laste- 
etendus „Presidendi lustakas 
vastuvõtt ulakatele lastele“. 
11.00 ja 13.00 Tamsalu  
Kultuurimaja

29.04 tähistame rahvusvahe-
list tantsupäeva avatud rahva-
tantsu trenniga. 
19.15 Tamsalu Kultuurimaja

27.04–03.05 talgunädal.  
Tamsalu puhtaks –  
koos juubelile vastu. 
Tamsalu

27.–30.04 Eesti filmi nädal / 
EFTA parimad dokumentaal- 
ja mängufilmid. 
Tapa Kultuurikoda

MAI   
01.05 talgupäev Tamsalu  
lubjapargis 11.00. 

02.05 Lehtse Kammerkoor 45 
kontsert-etendus KALEIDOS-
KOOP  II etendus.
16.00 Lehtse Kultuurimaja

05.05 Ants Orupõllu maalide 
näitus. 
Tapa Vallaraamatukogu 

06.05 Hendrik Normann „Minu 
elu parimad jamad“. 
19.00 Tamsalu kultuurimaja

07.05 Töötuba „Kuidas leida 
sobivaid õppimisvõimalusi?“ 

(vene keeles).  
9.00-10.30 Tapa Kultuurikoda.

08.05 emadepäeva kontsert 
„Kaunid hetked emale“. 
18.00 Tamsalu kultuurimaja

09.05 Eesti meistrivõistlused 
orienteerumisjooksus. 
19.00 Tapa kesklinn

12.05 Tapa Muusika- ja  
Kunstikooli kontsert. 
18.00 Tamsalu kultuurimaja

13.05 Väärikate Ülikool:  
Sangaste lood. 
Tapa Kultuurikoda

16.05 Kaisa Ling ja Rene Paul –  
kontsertetendus  
„Rändprassing“. 
19.00 Tapa Kultuurikoda

16.05 muuseumiöö Porkuni 
Paemuuseumis „Öös on hääli“.  
Porkuni Paemuuseum

17.05 väikeste Tapa valla ko-
danike vastuvõtt – lusikapidu. 
11.00 Tapa Kultuurikoda

18.05 kahe linna sünnipäeva 
mälumäng. 
Tamsalu kultuurimaja

19.05 ORIENTEERUMISMÄNG 
„Liigu, leia, avasta“.  
Kogunemiskoht Tamsalu  
staadion. 18.00 

20.05 pärastlõuna  
Tamsalu muuseumis  
„Meie lood läbi aja“.
16.00 Tamsalu muuseum

21.05 Katrin Karisma etendus 
„Tervist härra Seersant“. 
19.00 Tamsalu kultuurimaja
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PARIM KINGITUS on MOEKAS ELAMUS !
8. mail Moe Muuseum-Kü-
lastuskeskuse Kurbergi saa-
lis Salme Teatri komöödia 
„PÄIKESEPOISID“.

Populaarse USA näite-
kirjaniku Neil Simoni me-
nukomöödiat, milles omaja-
gu nukrustki, on mängitud 
üle maailma. Esietendus 1972 
Broadwayl, vändatud ka filmi-
versioon. Eesti teatris trooni-
sid „Päikesepoistena“ Jüri Jär-
vet ja Eino Baskin (1981), hil-
jem Järvet ja Aarne Üksküla 
ning viimaks Üksküla ja Bas-
kin (1998).

Lugu räägib kahe elata-
nud koomiku vanaduspäevist 
ja kiiva kiskunud omavahelis-
test suhetest. Üle neljaküm-
ne aasta lavalaudu jaganud ko-
möödiakuningad pole teine-
teisega tosin aastat sõnagi va-
hetanud. Ja äkki tehakse üle 
aastate ahvatlev pakkumine 
astuda üles suures tele-show’s. 
Kas erimeelsused suudetakse 
ületada? Kohtumispaik küt-
mata numbrituba New Yorgi 
päevinäinud hotellis, kus Wil-
lie päevi täidab endiselt ootus 
karjäärialasest väljavaatest – 

kasvõi sutsakas reklaamis. Pi-
gem aga koht näitlejate vana-
dekodus… Ent kas ei või sel-
line saatus oodata meid kõi-
ki: kord oled sa kõrgel püünel 
ning ühel hetkel adud, et aeg 
on märkamatult kiiresti sust 
mööda läinud; sina aga seisad 
ikka selles samas pidžaamas ja 
ootad pakkumisi, taipamata, 
et tegelikult on rong juba läi-
nud…

Etendus kestab 2 tundi 
30 minutit, ühe vaheajaga.

Noortele (13+) ja täiskas-
vanutele.

ÕHTU KAVA:
Kell 17.00–18.00 avatud  
uudistamiseks muuseum  
(tasuta)
Kell 18.00 avame Kurbergi 
saali uksed
Enne etendust ja vaheajal 
aitavad lauad katta MOEkas 
baar ja koogilett
Kell 19.00 etenduse algus
Kell 21.00–22.00 avatud  
Vabrikupood

Pilet 20 EUR
Küsi infot: visit@moe.ee,  
tel 5305 9069
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Katrin Männik 
katrin.mannik@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6350. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Katrin Männik,  
katrin.mannik@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

KUULUTUSED

TATIANA VOLGA   

Mäletan. Mälestan.  
Südamlik kaastunne  
Viktoriale perega.

Jane Lauks

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

96
AIME MOON

95
HELVI KIVINURM 
AINO SAKSLAD 
DIANA PLOOM 

94
HILJA PÕDER 

93
ELLA SALUMÄE 
NELLI NEIMANN 

92
UNO AASMÄE 

EVI UUDEKÜLL 
ANTONIDA BAKHAREVA 

91
LAINE TOMBERG 

TAMARA NACHARKINA 
VALENTINA PRUUL 

ELYA VASILIEVA 

90
ALVI PÜSS 

LIDIA LAKUR 
MAIE RAUKAS

85
NINA OSIPOVA 

GULSIRA SAMIGULLINA 
MAIE DIMSE 
LEILI TIMM 

PALAHEIA BABOSHKO 

80
REIN KRUUSE 

PEETER MÄTLIK 
MIHKEL REMMELGAS 

PEETER STRAUS 
LEMBIT RÕUK 
ELMAR AAVA 

NINA KUPYANSKAYA 
NIINA MUŽIKOVA

75 
LEMBIT PETERSON 
RAIVO NIITSALU 

ILMAR KOMP 
NIKOLAY SHMYKOV 

SULEV KASIN 
ALEKSEI SHUMLIANSKII 

MALLE REISS 
MEELI DIMITRIEVA 

SKAIDRITE TOMSON-KÄRT 
ANNA KUNDA 

TATJANA KRISTETSKAJA 
VAIKE JAKOVLEVA 
TAIMI LAURING 

ANNE SIKKA 
VIRA BACHYNSKA 

ERIKA PRUUL 
SIRJE KALJUMÄE 
AATE KULLAMAA 
MARIKA KIIPUS 

70
VLADIMIR GRININ 

ERIK ALLESE 
NIKOLAY SENIN 

VLADIMIR MINONEN 
LY SUUBAN 

NIINA PRUTENSKAJA 
ANNE ÕUNAPUU 

Aprillikuu
sünnipäevalapsed

CHARLOTTE LAANSALU
SÜNNID

LAHKUNUD
MATI PÄRNIK		  31.12.1938-06.04.2026
IVAN KASABUTSKI		  10.05.1945-29.03.2026
HEINO VÄSTRIK		  05.02.1952-20.03.2026
VALDO GERLET		  15.07.1954-04.04.2026
PRIIDU MIKUMETS		  03.06.1964-22.03.2026
ESTER SAMMAL		  03.05.1931-26.03.2026
ASTA MAURUS		  12.06.1931-04.03.2026
SILVIA SIVARD		  15.04.1932-22.03.2026
VIKTORIA KAPRAL		  28.01.1939-13.03.2026
EEVA MÄTLIK		  13.04.1940-16.03.2026
ILLE LEPASEPP		  04.01.1943-15.03.2026
TATIANA VOLGA		  12.02.1949-30.03.2026
NIINA DMITRIJEVA		  26.12.1964-16.03.2026
OLENA SEREDA		  26.02.1972-21.03.2026
REET ROOS		  13.11.1932-10.02.2026
HEINDRICH ÕIS		  08.05.1960-03.02.2026
 		

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite  
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna valmistatud 
abivahendeid
◆ Postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆Mitmesuguseid eriortoose
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid

SOODUSTINGIMUSED:
Sotsiaalkindlustusamet kompenseerib üla- ja alajäsemete proteeside 
ning ortopeediliste jalatsite valmistamist. Abivahendi tuvastaja: perearst, 
üldarst, arst-resident, eriarst, rehabilitatsioonimeeskond. Soodustuse 
aluseks on paberkandjal koostatud abivahendi tõend.
Tervisekassa kompenseerib ortooside ja ortopeediliste tallatugede 
valmistamist ja müüki. Meditsiiniseadme vajaduse tuvastaja on raviarst, 
kes koostab digitaalse meditsiiniseadme kaardi.

         
  TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab 204,  kell 14-16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

MÜÜK

•	 Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud, hall lepp, sanglepp 
ja metsakuiv kuusk. Tel 5665  
2463

•	 Halupuude müük koos trans-
pordiga. Tel 5363 9161

•	 Müüa 3-meetrist küttepuud (lepp, 
kask ja okaspuu). Samas võimalik telli-
da lõhutud küttepuud. Info telefonil  
5306 4897

OST

•	 Ostan absoluutselt igas seisukorras 
vanaaegseid sääreväristajaid, tsikleid 
(RIGA, JAWA, DNEPR, IŽ, DELTA, 
MINI, STELLA, VJATKA, jne). Pak-
kuda võib kõike. Tel 5820 3030

TEATED

•	 10. mail kl 9-15 Tapa turu platsil 
KEVADKUU laat. Tulge ostma ja 
kauplema! Info 517 3664, laadakor-
raldus@gmail.com

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade, kuuri-

de ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside 

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine)
telefon 5343 7995  

 e-mail info@tapaehitus.eu

TEOSTAME!

 Kodu sanitaarremont
 Väiksemad ehitustööd
 Sauna ehitus
 Akende pesu (al 10 EUR aken)
 Vaipkatete ja pehmemööbli pesu (hind kokkuleppel)
     Helista ja küsi lisainfot 5629 6583

NNeeeerruuttii  lloooodduussppaarrkk  OOÜÜ
NNeeeerruuttii  WWiillddlliiffee  PPaarrkk

  

Meie kallis ema, vanaema ja vanavanaema  

             HELGA KIVISILD 
                29.10.1928 – 8.4.2026 

             on jõudnud Taevakoju. 
 
 
Ja kui ma olen läinud  
ja teile aseme valmistanud, tulen ma  
jälle tagasi ja võtan teid kaasa  
enese juurde, et teiegi oleksite seal,  
kus olen mina.            Jh 14:3 
 

 

Ära lase koeral KadudA

Doglo koera GPS jälgimisseade

• Koera asukoht telefonis
• Pereliikmed näevad 
   koera ka kaugelt
• Aku kuni 1 kuu
• Väga vastupidav

.eu

 -10% sooduskoodiga: TAPA
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19 марта волостное 
собрание утвердило 
бюджет волости Тапа 
на 2026 год
Цель бюджета — обеспечить сбалансированное 
развитие волости, предоставлять жителям каче-
ственные повседневные услуги, например обра-
зование, содержание дорог и социальные услуги, 
а также осуществить инвестиции, улучшающие 
условия жизни: модернизацию школ или созда-
ние новых объектов. Доходы в бюджете составля-
ют 24,9 млн., а расходы 23,4 млн., что формиру-
ет положительный результат основной деятельно-
сти в 1,5 млн евро.

Общий объём инвестиций – около 6 млн. евро, 
из которых значительная часть (2,6 млн.) покры-
вается за счёт различных субсидий, что позволяет 
волости реализовывать более крупные проекты.

В бюджете 2026 года приоритет сделан на об-
разовании, куда направляется 12,4 млн. евро. Важ-
ное место занимают также социальная сфера, куль-
тура и развитие жизненной среды. Основная часть 
расходов (62,1%) приходится на зарплату работни-
ков, затем идут текущие расходы на содержание 
зданий и оказание услуг, а также различные посо-
бия жителям и организациям.

Крупнейшим инвестиционным проектом яв-
ляется реконструкция здания гимназии Тапа по 
адресу Ноорусе 2. Также планируется развитие 
предпринимательской зоны в городе Тапа на Пай-
деском шоссе, обновление дорог и реализация ря-
да проектов, ориентированных на сообщество, 
включая развитие парка «100 дубов» в Тамсалу. 
Значительная часть инвестиций финансируется за 
счёт поддержки.

«Сила этого бюджета в том, что мы развива-
емся не только за счёт собственных средств, но и 
привлекли в волость значительный объём внешне-
го финансирования. Это позволяет реализовывать 
более масштабные проекты без лишней нагрузки 
на бюджет волости», — сказал волостной старей-
шина Рихо Телль.

Кроме инвестиций, уделяется внимание вов-
лечению сообщества, объём народного бюджета 
определён суммой до 20 000 евро.

«Бюджет 2026 года сбалансирован и показы-
вает, что мы способны сохранять уверенный поло-
жительный результат основной деятельности да-
же в условиях роста расходов, особенно заработ-
ной платы», — отметил председатель волостного 
собрания Максим Бученков.

«Это означает, что мы можем предоставлять 
качественные услуги и одновременно инвестиро-
вать. Например, проект парка „100 дубов“ в Там-
салу — хороший показатель того, как мы разви-
ваем жизненную среду и создаём новые ценности 
для сообщества».

Бюджет волости Тапа вступил в силу 1 января 
2026 года. С подробностями можно ознакомить-
ся на сайте волости.

С 1 марта региональным полицейским является 
Владислав Сокирский, в зону обслуживания 
которого входят Тапа, Лехтсе и Янеда
Владислав ранее работал па-
трульным полицейским в от-
делениях полиции Йыхви и 
Раквере, а также выполнял 
обязанности выездного руко-
водителя. Rotary Club Tallinn 

отметил его работу титулом 
«Лучший молодой служа-
щий». Он имеет профессио-
нальное полицейское образо-
вание и в настоящее время по-
ступает в вуз.

Роль регионального поли-
цейского – быть ближе к сооб-
ществу, беседовать с жителя-
ми и заниматься профилакти-
кой, включая проведение лек-
ций в школах.

Одной из основных про-
блем региона является злоу-
потребление алкоголем, с ко-
торым часто связаны и другие 
правонарушения, включая на-
силие в близких отношениях. 
Такими случаями полицей-
ский занимается в тесном со-
трудничестве с местным само-
управлением, специалистами 
по защите детей и социальны-
ми работниками.

В экстренной ситуации, 
когда важна каждая минута, 
следует звонить по номеру 
112, чтобы патруль мог опе-
ративно реагировать. После 
этого делом занимаются ре-
гиональные полицейские и 
следователи. Также каждый 
может внести вклад в обе-
спечение безопасности, на-
пример, присоединившись 
к добровольной вспомога-
тельной полиции.

Контакт:
Владислав Сокирский

5866 6612
vladislav.sokirski@ 

politsei.ee 

В волости Тапа 
перевозчиком отходов 
останется Ragn-Sells AS
Волостная управа Тапа на заседании 01.04.2026 
утвердила результаты конкурса на организован-
ный вывоз отходов, и оператором по-прежнему 
будет Ragn-Sells AS.

В связи с продлением процедуры закупки 
Ragn-Sells AS будет работать по нынешним це-
нам до конца мая. Новый договорной пери-
од начнётся с 1 июня 2026 года, а обновлённый 
прейскурант цен будет выслан клиентам не позд-
нее начала мая.

МНЕНИЕ

Весна порадовала нас своим ранним приходом. На этот раз она была не затяжной и 
туманной, а тёплой и солнечной. Весна символизирует начало нового цикла в природе.

Рихо Телль 
старейшина волости Тапа

Человек является частью при-
роды, поэтому каждую весну 
мы ощущаем начало чего-то 
нового и обнадёживающе-
го. С точки зрения волост-
ной управы Тапа главными 
темами этой весны являют-
ся центр семейных врачей в 
Тамсалу, визит в Украину и 
школьные выпускные экза-
мены.

Структурная реорганиза-
ция в принадлежащем воло-
сти Тапа предприятии — цен-
тре семейных врачей в Тамса-
лу — вызвала сильные эмо-
ции. Причиной реорганиза-
ции стали выявленные осе-
нью 2024 года проблемы в 
управлении предприятием 
и результаты последующего 
специального аудита. При-
чины не имели политическо-
го характера, как это пыта-
лись представить обществен-
ности. Обязанностью каждо-
го собственника является обе-
спечение законности деятель-
ности принадлежащего ему 
предприятия. И это не вы-
бор, а именно обязанность. 
В данном случае не имеет зна-

чения, к какой партии, изби-
рательному союзу или груп-
пе населения относится лицо, 
допустившее нарушения. Не-
смотря на ситуацию, правле-
ние центра семейных врачей 
в Тамсалу предложило быв-
шему руководителю продол-
жить работу на другой долж-
ности, от чего он отказался. 
Основная задача медицинско-
го центра — предоставление 
первичной медицинской по-
мощи, прежде всего жителям 
региона Тамсалу. Ключевыми 
специалистами являются се-
мейные врачи и медсёстры, 
без которых оказание услуги 
невозможно. Благодаря сла-
женной работе правления ме-
дицинская помощь в Тамсалу 
сохранена, и взят курс на по-
вышение качества обслужи-
вания и благополучия паци-
ентов.

На второй неделе апреля 
делегация волости Тапа в со-
ставе заместителей волост-
ного старейшины Андруса 
Фрейенталя и Вальдо Хель-
мелайда, руководителя Tapa 
Vallahooldus Яне Релль и во-
лостного старейшины Рихо 
Телля посетила город-побра-
тим Стрый в Украине. Це-
лью визита было подписа-

ние договора о побратим-
стве и обмен опытом по обе-
спечению работы обществен-
ных услуг в условиях военно-
го кризиса. Стрый является 
муниципалитетом с населе-
нием около 100 000 человек 
в Львовской области Запад-
ной Украины. Позитивным 
сюрпризом стало то, что, не-
смотря на военное положе-
ние, экономика страны функ-
ционирует: создаются новые 
предприятия, сохраняется 
высокий интерес иностран-
ных инвесторов, активно 
развивается жилищное стро-
ительство. В центре города, 
например, уже нет свобод-
ных участков под застрой-
ку — все выкуплены девело-
перами. Однако, несмотря 
на эту временную иллюзию 
нормальности, будто ситу-
ация такая же, как в других 
странах Европы, ощущение 
войны сопровождает на ка-
ждом шагу. Периодически 
до региона долетают россий-
ские дроны и ракеты, звучат 
воздушные тревоги. С 23:00 
до утра действует комендант-
ский час, улицы погружают-
ся в темноту. Для экономии 
энергии отключается элек-
троснабжение и в дневное 

время. Трагизм войны про-
является в ставших повсед-
невными воинских кладби-
щах и очередных похорон-
ных церемониях погибших. 
По итогам визита сложилось 
впечатление об Украине как 
о стране с высоким потенци-
алом развития, а об украин-
цах — как о добрых, друже-
любных, умных и патриотич-
ных людях.

Весна — время экзаменов, 
когда проверяются знания, 
полученные в школе. Резуль-
таты государственных экзаме-
нов являются своего рода по-
казателем качества образова-
ния, как для школы, так и для 
её учредителя. Однако глав-
ным фактором качества обра-
зования остаётся сам ученик. 
Как говорил один бывший пе-
дагог из Раквере, никого нель-
зя научить силой — научить-
ся может только сам ученик. 
Задача учителя и школы — со-
здать необходимые условия 
для обучения.

Пожелаем удачи выпуск-
никам наших школ, чтобы 
они смогли успешно приме-
нить свои знания на экзаме-
нах!

Всем прекрасной весны и 
позитивного настроя!
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СОБРАНИЕ  ВОЛОСТИ ТАПА

Размещай свою рекламу  
для жителей волости  
Тапа своевременно
www.tapa.ee/ 
toimetus-ja-reklaam

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и деревян-

ных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помещений, 
строительство). 

Телефон: 5343 7995;  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Департамент социального страхования компенсирует изготовле-
ние протезов нижних и верхних конечностей и ортопедической 
обуви на основании справки от врача в бумажном исполнении 
(семейный врач, общий врач, врач-резидент, врач-специалист, 
реабилитационная комиссия).
Касса здоровья компенсирует различные ортезы и ортопедиче-
ские стельки на основании дигитальной медицинской карты от 
врача.

TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab. 204,  kell 14-16

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

Мартовское заседание  
волостного собрания
В повестке дня было не-
сколько важных вопросов 
— от утверждения бюдже-
та до тем, напрямую влияю-
щих на повседневную жизнь 
жителей волости.

В центре внимания, без-
условно, был бюджет на 
2026 год, который можно 
уверенно назвать ориенти-
рованным на людей. Мы 
предусмотрели рост зара-
ботной платы работников 
волостных организаций в 
среднем на 4,4%. Особое 
внимание уделено сфере 
дошкольного образования 
— повышается оплата труда 
ассистентов и помощников 
педагогов. Это люди, кото-
рые ежедневно работают с 
нашими детьми, и их вклад 
должен быть достойно оце-
нён.

Важной частью бюдже-
та остается финансовая дис-
циплина. Бюджет сформи-
рован с положительным ре-
зультатом — около 1,5 млн. 
евро. Это означает, что во-
лость не живёт в долг и по-
следовательно снижает дол-
говую нагрузку. В условиях 
общей экономической нео-
пределённости это особен-

но важно.
Отдельный акцент сде-

лан на инвестициях. В 2026 
году запланированы:
•	 реновация здания Тапа-
ской гимназии — 3,6 млн. 
евро,
•	 развитие предпринима-
тельской зоны в Тапа — 1,2 
млн. евро,
•	 ремонт дорог — 700 ты-
сяч евро.

Это инвестиции в обра-
зование, новые рабочие ме-
ста и современную инфра-
структуру.

При этом мы не забыва-
ем и о качестве повседнев-
ной жизни. Бюджетом пред-
усмотрены проекты, кото-
рые делают среду вокруг 
нас более комфортной — 
от развития общественных 
пространств (сцена под от-
крытым небом в Тамсалу) 
до создания площадки для 
выгула собак в Тапа.

Отдельно стоит отме-
тить, что в ходе обсуждения 
бюджета звучала критика 
со стороны оппозиции — 
в частности, утверждения о 
том, что «денег нет» и сред-
ства расходуются неэффек-
тивно. Однако принятый 

бюджет и его показатели 
говорят об обратном: у во-
лости есть как финансовая 
устойчивость, так и возмож-
ности для развития.

Помимо бюджета, на за-
седании были рассмотрены 
и другие вопросы.

В сфере образования во-
лостное собрание назначи-
ло представителей в попечи-
тельские советы школ. Эти 
органы играют важную роль 
в развитии учебных заведе-
ний и обеспечении обрат-
ной связи между школой, 
родителями и муниципали-
тетом.

В попечительские советы 
были назначены:
•	 Эльму Коппельманн — в 
попечительский совет Тапа-
ской гимназии,
•	 Райнер Рандвер — в ос-
новную школу Тапа,
•	 Керли Релли — в основ-
ную школу Тамсалу,
•	 Янар Сафронов — в 
спортивную школу волости,
•	 Рейго Тамм — в Тапа-
скую школу музыки и ис-
кусств.

Отдельное внимание 
было уделено вопросу те-
плоснабжения. Напомню, 

что при прошлой власти в 
обществе поднималась те-
ма возможной продажи те-
плосетей. Принятое реше-
ние чётко фиксирует пози-
цию — никакой продажи не 
планируется.

Речь идёт о сохранении 
контроля со стороны воло-
сти и выстраивании юри-
дически корректной моде-
ли использования сети че-
рез договорные отношения. 
Это необходимо для обеспе-
чения стабильной и беспе-
ребойной услуги теплоснаб-
жения для жителей, а также 
для сдерживания роста цен 
в будущем.

Несмотря на множество 
аргументов и пояснений, оп-
позиция в целом не поддер-
жала главный финансовый 
документ волости. Тем не 
менее, показательным счи-
таю то, что трое депутатов 
воздержались. Значит, даже 
в условиях политического 
спора остаётся понимание: 
бюджет – это не место для 
лозунгов, а инструмент от-
ветственности. И именно по 
этому критерию жители в 
конечном итоге оценивают 
работу власти.

Уважаемые жители волости Тапа!
У вас есть возможность бесплатно 
сдать из домохозяйства до 2 тонн 
асбестосодержащих отходов (шифе-
ра). В рамках проекта «Сбор этер-
нита в Ляэне-Вирумаа» Ляэне-Ви-
руский центр отходов примет от 
жителей волости Тапа до 86,1 тон-
ны шифера.

КАК СООБЩИТЬ О ЖЕЛАНИИ?
Подать заявку через самообслужи-

вание SPOKU (spoku.tapa.ee)
Приём заявок открыт с 

01.05.2026 по 31.05.2026 или до ис-
черпания лимита

Заявителем может быть житель 
волости Тапа (по состоянию на 
01.01.2026)

На основании заявлений волост-
ная управа составит список и пере-
даст его Ляэне-Вирускому центру 
отходов. Все заявители будут пись-

менно уведомлены о включении в 
список или об отказе.

Приём отходов будет осущест-
вляться с 01.06.2026 по 31.08.2026 
в Ляэне-Вируском центре отходов 
по адресу Paemurru tee 12, Piira küla, 
Vinni vald.

Дополнительную информацию 
можно получить у специалиста по 
окружающей среде по тел. 51931564 
или e-mail mailis.sepp@tapa.ee.


